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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 19 
 
1. Ůधानमंũी रोज़गार सृजन कायŊŢम 

(PMEGP) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है 
िजसका उȞेʴ रोज़गार का सृजन करना 
है। 

2. रा Ō̓ ीय ˑर पर योजना के कायाŊɋयन के 
िलये खादी और ŤामोȨोग आयोग 
(KVIC) कायाŊɋयन एजŐसी है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ‘Ůधानमंũी रोज़गार सृजन कायŊŢम’ कŐ ū 
सरकार Ȫारा शुŝ की गई एक Ţेिडट 
िलं̋ड सİɵडी योजना है। 

 इस योजना की शुŜआत वषŊ 2008 मŐ 
Ůधानमंũी रोज़गार योजना (PMRY) 
और Ťामीण रोज़गार सृजन कायŊŢम को 
िमलाकर की गई थी। यह कŐ ūीय Ɨेũ की 
योजना है न िक कŐ ū Ůायोिजत। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 ‘कŐ ūीय सूƘ, लघु और मȯम उȨम 
मंũालय’ के तहत संचािलत इस योजना 
का िŢयाɋयन ‘खादी और ŤामोȨोग 
आयोग’ (Khadi and Village 
Industries Commission- KVIC) 
Ȫारा िकया जाता है। अतः कथन 2 सही 
है।  

2.  रा Ō̓ ीय कैडेट कोर (NCC) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. NCC गृह मंũालय के दायरे मŐ आता है। 
2. इसका गठन वषŊ 1976 मŐ ˢणŊ िसंह 

सिमित की िसफाįरश पर िकया गया था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय कैडेट कोर (NCC) रƗा मंũालय 
के दायरे मŐ आता है और इसका नेतृȇ 
Ūी ːार सैɊ रœक के महािनदेशक Ȫारा 
िकया जाता है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 NCC का गठन वषŊ 1948 (एच. एन. 
कंुजŜ सिमित-1946 की िसफाįरश पर) 
मŐ िकया गया था, और इसकी जड़Ő 
िŰिटश युग मŐ गिठत युवा सं̾थाओ,ं जैसे-
यूिनविसŊटी कॉɛŊ या यूिनविसŊटी 
ऑिफसर टŌ े िनंग कॉɛŊ (University 
Corps or University Officer 
Training Corps) की हœ। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

3.  िवǒान के Ɨेũ मŐ मŐ मिहलाओ ंको बढ़ावा 
देने के िलये िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी 
पहलŐ शुŝ की गई हœ? 

1. िवǒान Ǜोित योजना 
2. गित (GATI) योजना 
3. िकरन योजना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
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उȅर: (d) 
ʩाƥा: िवǒान Ǜोित योजना की शुŜआत 
िवǒान एवं ŮौȨोिगकी िवभाग (DST) Ȫारा की 
गई है। 

 इस योजना का उȞेʴ STEM 
(Science, Technology, 
Engineering and Mathematics) 
िशƗा Ɨेũ मŐ मिहलाओ ं का Ůितशत 
बढ़ाना है। 

 इस योजना के अंतगŊत छाũाओ ंके िलये 
भारतीय ŮौȨोिगकी सं̾थानो ंऔर रा Ō̓ ीय 
Ůयोगशालाओ ं मŐ िवǒान िशिवर का 
आयोजन िकया जाएगा, साथ ही िवǒान 
एवं ŮौȨोिगकी, कॉपŖरेट, िवʷिवȨालयो ं
तथा डीआरडीओ जैसे शीषŊ सं̾थानो ंमŐ 
कायŊरत सफल मिहलाओ ं से िशिवर के 
माȯम से संपकŊ  ̾थािपत करवाया 
जाएगा। 

 जŐडर एडवांसमŐट फॉर टŌ ांसफॉिमōग 
इंːीǨूशनस (GATI) STEM मŐ िलंग 
समानता का आकलन करने के िलये 
एक समŤ चाटŊर और ŝपरेखा तैयार 
करेगा। 

 कŐ ūीय िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय के 
अंतगŊत िवǒान एवं ŮौȨोिगकी िवभाग 
Ȫारा िकरण योजना (KIRAN Scheme) 
की शुŜआत की गई। िकरण (KIRAN) 
का पूणŊ ŝप ‘िशƗण Ȫारा अनुसंधान 
िवकास मŐ ǒान की भागीदारी’ 
(Knowledge Involvement in 
Research Advancement through 
Nurturing) है। KIRAN योजना िवǒान 
एवं ŮौȨोिगकी Ɨेũ मŐ लœिगक समानता से 
संबंिधत िविभɄ मुȞो/ंचुनौितयो ं का 
समाधान कर रही है। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
4.  ˢǅ सवőƗण 2021 मŐ ŮदशŊन का 

मूʞांकन करने के िलये िनɻिलİखत मŐ से 
िकन मापदंडो ंको शािमल िकया जाएगा?  

1. अपिशʼ/कचरे का गीले, सूखे और 
खतरनाक ŵेिणयो ंमŐ पृथſरण। 

2. िनमाŊण और िवȰंस अपिशʼो ं का 
Ůसंˋरण। 

3. ŮितवषŊ वृƗो ं के आवरण मŐ वृİȠ का 
Ůितशत। 

4. शहरो ंकी ˢǅता İ̾थित। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 2 और 3 
b. 1, 2 और 4 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 हाल ही मŐ कŐ ūीय आवास एवं शहरी 
मामलो ं के मंũालय ने ‘ˢǅ सवőƗण-
2021’ के िलये पुरˋार की नई ŵेणी 
‘Ůेरक दौर सʃान‘ की घोषणा की। 

 ‘Ůेरक दौर सʃान’ के अंतगŊत कुल पाँच 
अितįरƅ उप-वगŊ [िदʩ (ɘेिटनम), 
अनुपम (ˢणŊ), उǍवल (रजत), उिदत 
(कां˟), आरोही (आकांƗी)] शािमल 
िकये गए हœ। 

 ‘आबादी वगŊ‘ (Population Category) 
पर शहरो ं का मूʞांकन करने के 
वतŊमान मानदंड से अलग यह नया वगŊ 
शहरो ंको 6 चुने Šए संकेतक आधाįरत 
ŮदशŊन मानदंडो ंके आधार पर वगŎकृत 
करेगा जो िनɻिलİखत हœ: 

वगŊ संकेतक 

1. अपिशʼ का गीले, सूखे एवं खतरनाक 
वगŘ मŐ पृथſरण 

2. गीले अपिशʼ के िलये Ůसंˋरण 
Ɨमता का सृजन 
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3. गीले एवं सूखे अपिशʼ का Ůसंˋरण 
एवं įरसाइİƑंग 

4. िनमाŊण एवं तोड़-फोड़ (Construction 
& Demolition) वाले अपिशʼ की 
Ůोसेिसंग 

5. लœडिफल मŐ Ůयोग िकये जाने वाले 
अपिशʼ का Ůितशत 

6. नगरो ंमŐ ˢǅता की İ̾थित 

 
 अतः िवकʙ (b) सही है। 

5. 'ARIIA रœ िकंग' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िशƗा मंũालय की एक पहल है। 
2. यह उǄ िशƗा सं̾थानो ंमŐ नवाचार और 

उȨिमता िवकास पर कŐ िūत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 नवोɉेष उपलİɩयो ं पर सं̾थानो ं की 
अटल रœ िकंग (ARIIA) पर मानव 
संसाधन िवकास मंũालय (MHRD) 
(िशƗा मंũालय) की एक पहल है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 भारत सरकार छाũो ं और संकायो ं के 
बीच "नवाचार और उȨिमता िवकास" से 
संबंिधत संकेतको ं पर भारत के सभी 
Ůमुख उǄ िशƗण सं̾थानो ं और 
िवʷिवȨालयो ं की ʩवİ̾थत रœ िकंग 
करेगी। अतः कथन 2 सही है। 

 रœ िकंग के िलये Ůमुख सूचक इस Ůकार 
हœ- 

o बौİȠक सɼदा अिधकार 
(IPR), नवाचार, ːाटŊ-अप और 
उȨिमता पर कायŊŢम और 
गितिविधयाँ। 

o Ůी इंƐूबेशन और इ̢Ɛूबेशन 
अवसंरचना। 

o नवाचार एवं उȨिमता 
गितिविधयो ंको बढ़ावा देने हेतु 
वािषŊक ʩय। 

o नवाचार, IPR और उȨिमता 
िवकास पर िविभɄ पाǬŢम। 

o बौİȠक संपदा (IP), ŮौȨोिगकी 
हˑांतरण और 
ʩावसायीकरण। 

o नवाचार और ːाटŊ-अप के िलये 
िवȅीयन। 

6. 'बोंडा जनजाित' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िवशेष ŝप से कमज़ोर जनजातीय 
समूहो ं (PVTGs) का एक िहˣा है जो 
ओिडशा मŐ पाई जाती है। 

2. यह आ Ōː ो-एिशयािटक जनजातीय समूह 
का सद˟ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 बोडंा जनजाित ओिडशा मŐ पाए जाने 
वाले 13 िवशेष ŝप से कमज़ोर 
जनजातीय समूहो ं (PVTGs) मŐ से एक 
है। भारत मŐ कुल 75PVTGs हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 
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 बोंडाआ Ōː ो-एिशयािटक जनजातीय 
समूह के सद˟ हœ। ऐसा माना जाता है 
िक वे लगभग 60,000 वषŊ पूवŊ अůीका 
से बाहर होने वाले Ůवास की पहली लहर 
का िहˣा थे। वे भारत के पहले वनवासी 
हœ। अतः कथन 2 सही है। 

7.  पंचायती राज सं̾थानो ं (PRI) मŐ मिहला 
Ůितिनिधȇ हेतु संवैधािनक Ůावधानो ं के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-से 
सही हœ? 

1. 73वाँ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 
1992 देश भर की PRI मŐ मिहलाओ ंके 
िलये 33.3% आरƗण को अिनवायŊ 
करता है। 

2. भारत के संिवधान का अनुǅेद 15 (3) 
राǛ को मिहलाओ ं के िलये िवशेष 
Ůावधान करने का अिधकार देता है। 

3. अनुǅेद 243D यह Ůावधान करता है 
िक Ůȑेक ˑर पर PRI मŐ अȯƗो ंकी 
कुल सीटो ं और पदो ं की एक-चौथाई 
संƥा मिहलाओ ंके िलये आरिƗत होगी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. 1 और 2  
b. 2 और 3  
c. 1 और 3  
d. उपरोƅ सभी 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 73वाँ संवैधािनक संशोधन अिधिनयम, 
1992 देश भर की PRI मŐ मिहलाओ ं
के िलये 33.3% आरƗण को अिनवायŊ 
करता है। अतः कथन 1 सही है। 

 भारत के संिवधान का अनुǅेद 15 (3) 
राǛ को मिहलाओ ं के िलये िवशेष 
Ůावधान करने का अिधकार देता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

 अनुǅेद 243D यह Ůावधान करता है 
िक Ůȑेक ˑर पर PRI मŐ अȯƗो ं
की कुल सीटो ं और पदो ं की एक-
ितहाई संƥा मिहलाओ ं के िलये 
आरिƗत होगी। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

8. जीनोम इंिडया Ůोजेƃ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. यह मानव जीनोम पįरयोजना (HGP 
1990-2003) से Ůेįरत है। 

2. जीनोम को एक जीव के DNA के पूणŊ 
समूह के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जा 
सकता है, िजसमŐ उसके सभी जीन 
शािमल होते हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा:  

 जीनोम इंिडया Ůोजेƃ, मानव जीनोम 
पįरयोजना (HGP 1990-2003) से 
Ůेįरत है। मानव जीनोम पįरयोजना एक 
अंतररा Ō̓ ीय कायŊŢम है िजसने संपूणŊ 
मानव जीनोम को िडकोड करने का 
कायŊ िकया। अतः कथन 1 सही है। 

 जीनोम को िकसी जीव के डीएनए के 
संपूणŊ समूह के ŝप मŐ पįरभािषत िकया 
जा सकता है िजसमŐ इसके सभी जीन 
शािमल होते हœ और यह िकसी जीव मŐ 
मौजूद समŤ आनुवंिशक पदाथŊ है। अतः 
कथन 2 सही है। 

9.  रा Ō̓ ीय कृिष और Ťामीण िवकास बœक 
(नाबाडŊ) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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1. यह Ɨेũीय Ťामीण बœक अिधिनयम 1976 
के तहत ̾थािपत एक वैधािनक िनकाय 
है। 

2. यह सहकारी बœको ंऔर Ɨेũीय Ťामीण 
बœको ं (RRBs) की िनगरानी करता है 
और उɎŐ ˢ̾थ बœिकंग Ůथाओ ं को 
िवकिसत करने मŐ मदद करता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2  
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 यह रा Ō̓ ीय कृिष और Ťामीण िवकास 
अिधिनयम, 1981 के तहत वषŊ 1982 
मŐ ̾थािपत एक वैधािनक िनकाय है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह सहकारी बœको ंऔर Ɨेũीय Ťामीण 
बœको ं (RRBs) की िनगरानी करता है 
और उɎŐ ˢ̾थ बœिकंग Ůथाओ ं को 
िवकिसत करने मŐ मदद करता है। 
साथ ही उɎŐ कोर बœिकंग समाधान 
(CBS) ɘेटफॉमŊ के साथ एकीकृत 
करता है। अतः कथन 2 सही है। 

10. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ‘सुपर एप’ 
िकसका Ůितिनिधȇ करता है? 

a. िविभɄ िडिजटल सेवाओ ंऔर उȋादो ंकी 
पेशकश करने वाला एक ʩापक एप 

b. िŢɐो-करŐसी िविनमय 
c. साइबर सुरƗा उपकरण 
d. रैनसमवेयर 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सुपर एप, िकसी कंपनी Ȫारा िवकिसत 
एक ऐसा ɘेटफॉमŊ है, िजसके माȯम से 

वह Ťाहको ंको एक ही ̾थान पर कई 
Ůकार की सेवाएँ उपलɩ कराता है। 

 भौितक ŝप से सुपर एप की तुलना एक 
शॉिपंग मॉल (Shopping Mall) से की 
जा सकती है, जहाँ Ťाहको ंके िलये कई 
Ůकार के उȋाद, सेवाएँ और Űांड आिद 
एक ही ̾थान पर उपलɩ होते हœ। 

 चीन Ȫारा िवकिसत वीचैट (WeChat) 
एप, सुपर एप का एक उदाहरण है, 
इसकी शुŜआत एक मैसेिजंग एप 
(Messaging App) के ŝप मŐ Šई थी 
परंतु धीरे-धीरे इसने भुगतान, टैƛी, 
शॉिपंग, फूड ऑडŊर मŐ िवˑार करते Šए 
एक सुपर एप के ŝप मŐ ˢयं को 
̾थािपत िकया है। 

अतः िवकʙ (a) सही है। 
11. िनɻिलİखत मŐ से कौन भूˎलन की घटना 

के मुƥ कारण हœ? 
1. Ɨेũ मŐ िनमाŊण और िवकासाȏक 

गितिविधयाँ 
2. ̾थानांतįरत कृिष 
3. भू-पदाथŘ की िवशेषताएँ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भू-ˎलन तीन Ůमुख कारको ंके कारण 
होता है: भू-िवǒान, भू-आकृित िवǒान 
और मानव गितिविध। 

o भू-िवǒान भू-पदाथŘ की 
िवशेषताओ ंको संदिभŊत करता 
है।  

o भू-आकृितक िवǒान भूिम की 
संरचना को संदिभŊत करता है। 
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उदाहरण के िलये, वैसे ढलान 
िजनकी वन˙ित आग या सूखे 
की चपेट मŐ आने से नʼ हो जाती 
हœ, भूˎलन की चपेट मŐ आ 
जाते हœ। 

 वन˙ित आवरण मŐ 
पौधे मृदा को जड़ो ं मŐ 
बाँधकर रखते है, वृƗो,ं 
झािड़यो ंऔर अɊ पौधो ं
की अनुपİ̾थित मŐ 
भूˎलन की अिधक 
संभावना होती है। 

o मानव गितिविध िजसमŐ कृिष 
(̾थानांतरण कृिष सिहत) और 
िनमाŊण एवं िवकास 
गितिविधयाँ शािमल हœ, से 
भूˎलन का खतरा बढ़ जाता 
है। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
12. पुिलſली के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  
1. पुिलſली केरल राǛ की एक 

मनोरंजक लोक कला है। 
2. यह केरल इसका ŮदशŊन मŐ नव वषŊ के 

अवसर पर िकया जाता है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 पुिलſली (Pulikkali) या टाइगर डांस 
(Tiger Dance) केरल के िũशूर 
(Thrissur) मŐ मनाये जाने वाले ओणम 
(Onam) उȖव का एक अिनवायŊ िहˣा 

है। यह एक मनोरंजक लोक कला है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 मलयालम भाषा मŐ पुिल का अथŊ है 
तŐदुआ/टाइगर और ſली का अथŊ है 
अिभनय। इस लोक कला का मुƥ 
िवषय बाघ का िशकार करना है िजसमŐ 
Ůितभािगयो ंȪारा बाघ और िशकारी की 
भूिमका िनभाएँ जाती है तथा िशकारी बने 
Ůितभागी बाघ का िशकार करते हœ। 

 इसमŐ कलाकार अपने शरीर को बाघो ं
और िशकारी की तरह िचिũत करते हœ 
तथा सड़को ं पर पारंपįरक वाȨ यंũो ं
थिकल, उडुſू और चŐडा के संगीत पर 
नृȑ करते हœ। 

 इसका ŮदशŊन ओणम उȖव के चौथे 
िदन िकया जाता है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

13. Ůधानमंũी रा Ō̓ ीय बाल पुरˋार के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. पूवŊ मŐ इस पुरˋार को असाधारण 
उपलİɩ के िलये रा Ō̓ ीय बाल पुरˋार 
के ŝप मŐ जाना जाता था। 

2. यह 15 वषŊ से कम आयु मŐ असाधारण 
उपलİɩ हािसल करने वालो ं के िलये 
भारत का सवŖǄ नागįरक सʃान है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये:  
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी रा Ō̓ ीय बाल पुरˋार को पहले 
असाधारण उपलİɩ के िलये रा Ō̓ ीय बाल 
पुरˋार के ŝप मŐ जाना जाता था। 
अतः कथन 1 सही है। 
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 यह 18 वषŊ से कम आयु मŐ असाधारण 
उपलİɩ हािसल करने वालो ं के िलये 
भारत का सवŖǄ नागįरक सʃान है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 ये पुरˋार भारत के रा Ō̓ पित Ȫारा 
Ůȑेक वषŊ गणतंũ िदवस से पहले के 
सɑाह मŐ िदये जाते हœ। Ůधानमंũी रा Ō̓ ीय 
बाल पुरˋार दो ŵेिणयो-ं बाल शİƅ 
पुरˋार और बाल कʞाण पुरˋार के 
अंतगŊत िदया जाता है। 

14. ‘भिवˈ पोटŊल’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे इलेƃŌ ॉिनƛ और सूचना ŮौȨोिगकी 
मंũालय Ȫारा कायाŊİɋत िकया जा रहा 
है। 

2. यह पोटŊल िडजी लॉकर के साथ 
इलेƃŌ ॉिनक पŐशन भुगतान आदेश (ई-
पीपीओ) को एकीकृत करने मŐ मदद 
करेगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भािवˈ पोटŊल पŐशन ˢीकृित और 
भुगतान टŌ ै िकंग के िलये एक ऑनलाइन 
Ůणाली है िजसे कािमŊक, लोक िशकायत 
और पŐशन मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह पोटŊल िडजीलॉकर के साथ 
इलेƃŌ ॉिनक पŐशन भुगतान आदेश (e-
PPO) को एकीकृत करने मŐ मदद 
करेगा। अतः कथन 2 सही है। 

 भािवˈ पोटŊल सेवािनवृȅ कमŊचाįरयो ंको 
अपने िडजी-लॉकर खाते को अपने 
"भिवˈ" खाते से जोड़ने और अपने e-

PPO को सहज तरीके से Ůाɑ करने 
का िवकʙ Ůदान करेगा। 

 कŐ ū सरकार के िसिवल पŐशनरो ं के 
जीवन को सरल बनाने के िलये यह 
िनणŊय िलया गया है। 

 e-PPO सावŊजिनक िवȅ Ůबंधन Ůणाली 
(PFMS) के माȯम से जनरेट िकया 
जाता है। 

15. िनयाŊत तȋरता सूचकांक 2020 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे िवʷ आिथŊक मंच Ȫारा जारी िकया 
गया है। 

2. यह िविभɄ देशो ं मŐ िनयाŊत के िलये 
िनयामक ढाँचे की जाँच करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िनयाŊत तȋरता सूचकांक 2020 (EPI) 
को नीित आयोग Ȫारा अनुसंधान सं̾थान 
(Institute of Competitiveness) के 
साथ साझेदारी मŐ जारी िकया गया है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसका उȞेʴ चुनौितयो ंतथाअवसरो ंकी 
पहचान करना, सरकारी नीितयो ं की 
Ůभावशीलता को बढ़ाना और भारत एवं 
इसके राǛो ं के िनयाŊत के िलये एक 
सुिवधा िनयामक ढाँचेको ŮोȖािहत 
करना है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o सूचकांक को तैयार करते समय 
11 ˑंभो ंको ȯान मŐ रखा जाता 
है- िनयाŊत ŮोȖाहन नीित; 
सं̾थागत ढाँचा; ʩापाįरक 
वातावरण; आधाįरक संरचना; 
पįरवहन कनेİƃिवटी; िवȅ तक 
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पŠँच; िनयाŊत अवसंरचना; 
ʩापार समथŊन; अनुसंधान एवं 
िवकास अवसंरचना; िनयाŊत 
िविवधीकरण और िवकास 
अिभिवɊास। 

o िनयाŊत तȋरता सूचकांक (EPI) 
2020 मŐ गुजरात को पहला 
̾थान Ůाɑ Šआ है। इस 
सूचकांक मŐ गुजरात के बाद 
दूसरा और तीसरा ̾थान Ţमशः 
महारा Ō̓  और तिमलनाडु को 
िमला है। 

16. ‘एसोिसएशन ऑफ įरɊूएबल एनजŎ 
एजŐसीज़ ऑफ ːेट्स (AREAS)’के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. AREAS नवीकरणीय ऊजाŊ Ɨेũ मŐ 
िविभɄ कŐ ūीय सरकारी िनकायो ंके बीच 
बातचीत के िलये नोडल एजŐसी है। 

2. कŐ ūीय नवीन और नवीकरणीय ऊजाŊ 
मंũी AREAS की अȯƗता करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 AREAS का गठन कŐ ūीय नवीन एवं 
नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय की पहल पर 
आपस मŐ बातचीत करने और एक-दूसरे 
के अनुभवो ंसे सीखने के िलये िकया गया 
है। इसका उȞेʴ ŮौȨोिगिकयो ं एवं 
योजनाओ/ंकायŊŢमो ं के बारे मŐ अपनी 
सवŖȅम कायŊ पȠितयो ं एवं ǒान साझा 
करना भी है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 AREAS के संरƗक कŐ ūीय नवीन एवं 
नवीकरणीय ऊजाŊ मंũी तथा इसके पदेन 

अȯƗ कŐ ūीय नवीन एवं नवीकरणीय 
ऊजाŊ मंũालय के सिचव होते हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 AREAS का पंजीकरण 27 अगˑ, 
2014 को सोसायटी पंजीकरण 
अिधिनयम-1860 (Society 
Registration Act-1860) के तहत 
िकया गया था।  

17. भारतीय संिवधान मŐ िवधायी शİƅयो ं के 
िवतरण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. अनुǅेद 246 संघ और राǛो ं के बीच 
िवधायी शİƅ का िवतरण सुिनिʮत 
करता है। 

2. राǛो ंके पास अविशʼ िवषयो ंके संबंध 
मŐ कानून बनाने की िवशेष शİƅ है। 

3. राǛ सूची के मामले पर कानून केवल 
राǛो ंȪारा तैयार िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 246 मŐ संघ और राǛो ंके बीच 
िवधायी शİƅयो ं के िवतरण हेतु 
िũˑरीय ʩव̾था को अपनाया गया है। 
इस शİƅ का िवषयवार िवतरण 
संिवधान की सातवी ंअनुसूची के अंतगŊत 
तीन सूिचयो ं मŐ िदया गया है। अतः 
कथन 1 सही है। 

o सूची-I संघ सूची  
o सूची-II- राǛ सूची 
o सूची-III- समवतŎ सूची 

 अविशʼ सूची से संबȠ िवषयो ं(वे िवषय 
जो तीनो ंसूिचयो ंमŐ सİʃिलत नही ंहोते) 
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पर िवधान बनाने का अिधकार संसद को 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 राǛ िवधाियका को राǛ सूची मŐ 
शािमल िकसी भी मामले के संबंध मŐ 
कानून बनाने की शİƅ Ůाɑ है। यȨिप 
कुछ ऐसी िवशेष İ̾थितयाँ हœ िजनमŐ 
संसद राǛ सूची के िवषयो ं पर कानून 
बना सकती है। जैसे- रा Ō̓ ीय आपातकाल 
के दौरान तथा अंतराŊ Ō̓ ीय समझौते को 
Ůभावी बनाने के िलये। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

18.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारतीय संिवधान धािमŊक अʙसंƥको ं

को माɊता नही ंदेता है। 
2. संिवधान का अनुǅेद 29 अʙसंƥको ं

को केवल िविशʼ भाषा, िलिप या 
संˋृित के संरƗण का अिधकार Ůदान 
करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारतीय संिवधान मŐ "अʙसंƥक" 
शɨ को पįरभािषत नही ं िकया गया है। 
लेिकन संिवधान धािमŊक और भाषाई 
अʙसंƥको ंको माɊता देता है।अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 29 यह Ůावधान करता है िक 
भारत के िकसी भी िहˣे मŐ रहने वाले 
नागįरको ंके िकसी अनुभाग को, िजसकी 
अपनी िवशेष भाषा, िलिप या संˋृित है, 
उसे बनाए रखने का अिधकार होगा। 

 यह धािमŊक अʙसंƥको ं के साथ-साथ 
भाषाई अʙसंƥको ं को भी संरƗण 
Ůदान करता है। 

o हालाँिक, सवŖǄ Ɋायालय के 
अनुसार, इस अनुǅेद का 
दायरा केवल अʙसंƥको ंतक 
ही सीिमत नही ं है, Ɛोंिक 
अनुǅेद मŐ 'नागįरको ं के वगŊ' 
शɨ के उपयोग मŐ 
अʙसंƥको ं के साथ-साथ 
बŠसंƥक भी शािमल हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 अनुǅेद 30 के अनुसार, सभी 
अʙसंƥको ं को अपनी पसंद के 
शैƗिणक सं̾थानो ं की ̾थापना और 
उनके Ůशासन का अिधकार होगा। 

o अनुǅेद 30 के तहत संरƗण 
केवल अʙसंƥको ं(धािमŊक या 
भाषाई) तक ही सीिमत है और 
यह “नागįरको ंके िकसी भी वगŊ” 
तक िवˑाįरत नही ंहै (जैसा िक 
अनुǅेद 29 के तहत Ůावधान 
िकया गया है)। 

19.  िनɻिलİखत मŐ से िकस समाज सुधारक ने 
साधु जन पįरपालन संघम (SJPS) का 
गठन िकया? 

a. के. एस. नंबूिदरीपाद 
b. पेįरयार ई. वी. रामासामी 
c. महाȏा अʊंकाली 
d. महाȏा Ǜोितबा फुले 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 हाल ही मŐ समाज सुधारक महाȏा 
अʊंकली की 157वी ंजयंती मनाई गई। 

 अʊंकाली (1863-1914) का जɉ 
केरल मŐ Šआ था वह िनचली जाितयो ं
और दिलतो ंके नेता थे। उनके Ůयासो ंसे 
दिलतो ंको सावŊजिनक सड़को ंपर चलने 
की ˢतंũता िमली और ˋूलो ंमŐ दिलत 
बǄो ं के Ůवेश को अनुमित िमली। 
उɎोंने िनɻ जाितयो ं हेतु काम करने के 
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िलये साधु जनसंपकŊ  संघ (SJPS) का 
गठन िकया। अतः िवकʙ (c) सही है। 

20.  रा Ō̓ ीय िवȅीय समावेशन िमशन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. इस योजना को Ůधानमंũी गरीब कʞाण 
योजना के नाम से भी जाना जाता है। 

2. यह बœको ं से असंबȠ ʩİƅयो ं को 
बœिकंग सेवाओ ं तक आसान पŠँच और 
िवȅीय उȋादो ं के बारे मŐ जागŝकता 
Ůदान करता है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत के Ůधानमंũी ने 15 जनवरी 2014 
को अपने ˢतंũता िदवस के संबोधन मŐ 
िवȅीय समावेश पर रा Ō̓ ीय िमशन के 
ŝप मŐ Ůधानमंũी जन धन योजना की 
घोषणा की थी। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 इसका उȞेʴ बœको ं से असंबȠ 
ʩİƅयो ंको बœिकंग सेवाओ ंतक आसान 
पŠँच और िवȅीय उȋादो ं के बारे मŐ 
जागŝकता Ůदान करना है। अतः 
कथन 2 सही है।  

21. दिƗण-पूवŎ एिशयाई देशो ं के संगठन 
(ASEAN) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक Ɨेũीय अंतर सरकारी संगठन है 
िजसमŐ दिƗण पूवŊ एिशया के दस देश 
शािमल हœ तथा इसका मुƥालय Űुनेई मŐ 
है। 

2. ‘आिसयान ɘस Ūी’ एक Ɨेũीय मंच है 
िजसका आयोजन ŮितवषŊ पूवŎ एिशया 
िशखर सʃेलन के ŝप मŐ िकया जाता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 दिƗण-पूवŊ एिशयाई देशो ं का संगठन 
एक Ɨेũीय संगठन है जो एिशया-Ůशांत 
के उपिनवेशी रा Ō̓ ो ं के बढ़ते तनाव के 
बीच राजनीितक और सामािजक İ̾थरता 
को बढ़ावा देने के िलये ̾थािपत िकया 
गया था। 

o इस Ɨेũीय संगठन मŐ दिƗण पूवŊ 
एिशया के दस देश शािमल हœ 
और इसका मुƥालय जकाताŊ, 
इंडोनेिशया मŐ है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 आिसयान ɘस Ūी पूवŎ एिशयाई देशो ं
चीन, जापान और दिƗण कोįरया के 
साथ दिƗण पूवŊ एिशया के मौजूदा संबंधो ं
को सुधारने के िलये पहला Ůयास था। 

o इसके बाद आिसयान ɘस 
िसƛ के ŝप मŐ बड़ा पूवŎ 
एिशया िशखर सʃेलन (EAS) 
Šआ, िजसमŐ आिसयान ɘस Ūी 
के साथ-साथ भारत, ऑ Ōːेिलया 
और Ɋूजीलœड शािमल थे। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

22.  BIPOC के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 
से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह एक आंदोलन है जो ʩापार युȠ 
और िȪŬुवी दुिनया के अंत की मांग 
करता है। 



 

11 
 

2. इस शɨ का उपयोग लोगो ंके सामूिहक 
अनुभव को सु̊ढ़ करने और उɎŐ 
एकजुट करने के िलये िकया जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 BIPOC का पूणŊ ŝप “Black, 
Indigenous and People of Color” 
है जो ‘ɰैक लाइ̺स मैटर’ (Black 
Lives Matter) आंदोलन के दौरान 
इंटरनेट पर लोकिŮय Šआ।  

 BIPOC आंदोलन ȕचा के रंग और 
नˠीय िविवधता को ˢीकार करने का 
आŤह करता है और राजनीित से लेकर 
ȕचा की देखभाल तक जीवन के सभी 
Ɨेũो ंमŐ समावेिशता तथा Ůितिनिधȕ का 
समथŊन करता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 इस शɨ का उपयोग अʷेत और 
̾थानीय लोगो ंके बीच सामूिहक अनुभव 
को सु̊ढ़ करने तथा उɎŐ एकजुट करने 
के िलये िकया जाता है। अतः कथन 2 
सही है। 

23.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. भारतीय संिवधान का अनुǅेद 47 

िदʩांगो ंको सुरƗा Ůदान करता है। 
2. ‘िदʩांगो ंऔर बेरोज़गारो ंको राहत का 

िवषय’ संिवधान की सातवी ंअनुसूची के 
तहत राǛ सूची मŐ िनिदŊʼ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: िदवायंगजनो ं के िलये संवैधािनक 
Ůावधान: 

 अनुǅेद 41 के अनुसार, राǛ अपनी 
आिथŊक सामȚŊ और िवकास की 
सीमाओ ंके भीतर, काम पाने के, िशƗा 
पाने के और बेकारी बुढ़ापा, बीमारी और 
िनःशƅता तथा ने अनहŊ अभाव की 
दशाओ ं मŐ लोक सहायता पाने के 
अिधकार को Ůाɑ करने का Ůभावी 
उपबंध करेगा।अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 ‘िदʩांगो ंऔर बेरोज़गारो ंको राहत का 
िवषय’ संिवधान की सातवी ंअनुसूची के 
तहत राǛ सूची मŐ िनिदŊʼ है। अतः 
कथन 2 सही है। 

24.  कवकाज़- 2020 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह ŝस मŐ आयोिजत िकया जाने वाला 
एक बŠरा Ō̓ ीय िũकोणीय अɷास है। 

2. SCO के सद˟ देश इस अɷास मŐ 
भाग ले रहे हœ। 

3. भारत भी इस सैɊ अɷास मŐ भाग 
लेगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कवकाज़- 2020 ŝस मŐ आयोिजत 
िकया जाने वाला एक बŠरा Ō̓ ीय 
िũकोणीय अɷास है। िũकोणीय सेवा 
अɷास ŝसी सेना Ȫारा Ůित चार वषŊ मŐ 
िकया जाने वाला अɷास का िहˣा है। 
यह अɷास पूवŊ मŐ वषŊ 2012 और वषŊ 
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2016 मŐ आयोिजत िकया गया था। अतः 
कथन 1 सही है। 

o वषŊ 2020 का अɷास, दिƗणी 
ŝस के अ˓ाखान Ůांत 
(Astrakhan province) मŐ 
आयोिजत िकया जाएगा।  

 इस अɷास मŐ 'शंघाई सहयोग संगठन' 
(SCO) के सद˟ देश और अɊ मȯ 
एिशयाई देश भाग लŐगे। अतः कथन 2 
सही है। 

 COVID-19 महामारी के चलते भारत ने 
कवकाज़- 2020 से अपनी भागीदारी को 
वापस ले िलया है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

25. राǛ िनवाŊचन आयोगो ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये मुƥ ŝप से जन Ůितिनिधȕ 
अिधिनयम, 1950 Ȫारा शािसत हœ। 

2. ̾थानीय िनकाय चुनावो ं हेतु िनवाŊचक 
नामावली तैयार करते समय भारत 
िनवाŊचन आयोग के साथ समɋय 
̾थािपत करना आवʴक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůȑेक राǛ चुनाव आयोग (SEC) एक 
अलग राǛ अिधिनयम Ȫारा शािसत 
होता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o कुछ राǛ कानून SEC को 
̾थानीय िनकाय चुनावो ं के िलये 
भारतीय िनवाŊचन आयोग की 
िनवाŊचन नामावली की सहायता 
लेने और उसका उपयोग करने 
की अनुमित देते हœ। 

 दूसरो ं शɨो ं मŐ, SEC भारत िनवाŊचन 
आयोग की मतदाता सूची का उपयोग 
नगरपािलका और पंचायत चुनावो ं के 
िलये िनवाŊचक नामावली की तैयारी और 
संशोधन के आधार के ŝप मŐ करता है।  

 कुछ राǛो ंकी अपनी मतदाता सूची है 
और वे भारत िनवाŊचन आयोग की 
िनवाŊचक नामावली का अनुसरण नही ं
करते हœ। जैसे- उȅर Ůदेश, उȅराखंड, 
ओिडशा, असम, मȯ Ůदेश, केरल, 
ओिडशा, असम, अŜणाचल Ůदेश, 
नागालœड और कŐ ūशािसत Ůदेश जʃू 
और कʳीर। 

 SECs नगरपािलका और पंचायत चुनाव 
की िनगरानी कर सकते हœ। वे ̾थानीय 
िनकाय चुनावो ं के िलये अपने ˢयं की 
िनवाŊचक नामावली तैयार करने के िलये 
ˢतंũ हœ और इस कायŊ को चुनाव 
आयोग के साथ समɋियत करने की 
आवʴकता नही ं है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

26. भारत िनवाŊचन आयोग के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संिवधान सेवािनवृȅ िनवाŊचन आयुƅो ं
की सरकार Ȫारा िकसी भी अɊ िनयुİƅ 
पर Ůितबंध लगाता है। 

2. िनवाŊचन आयुƅ को मुƥ िनवाŊचन 
आयुƅ की िसफाįरश के िबना पद से 
नही ंहटाया जा सकता। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत िनवाŊचन आयोग, िजसे चुनाव 
आयोग के नाम से भी जाना जाता है, एक 
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ˢायȅ संवैधािनक िनकाय है जो भारत 
मŐ संघ और राǛ चुनाव ŮिŢयाओ ंका 
संचालन करता है। यह देश मŐ 
लोकसभा, राǛसभा, राǛ 
िवधानसभाओ,ं रा Ō̓ पित और उपरा Ō̓ पित 
के चुनाव का संचालन करता है। 
(अनुǅेद 324) 

 िनवाŊचन आयोग मŐ मूलतः केवल एक 
चुनाव आयुƅ का Ůावधान था, लेिकन 
रा Ō̓ पित की एक अिधसूचना के ज़įरये 
16 अƅूबर, 1989 को इसे तीन 
सद˟ीय बना िदया गया। 

 इसके बाद कुछ समय के िलये इसे एक 
सद˟ीय आयोग बना िदया गया और 1 
अƅूबर, 1993 को इसका तीन 
सद˟ीय आयोग वाला ˢŝप िफर से 
बहाल कर िदया गया। तब से िनवाŊचन 
आयोग मŐ एक मुƥ चुनाव आयुƅ और 
दो चुनाव आयुƅ होते हœ। 

 संिवधान ने चुनाव आयोग के सद˟ो ंकी 
योƶता (कानूनी, शैिƗक, Ůशासिनक या 
Ɋाियक) िनधाŊįरत नही ंकी है। 

 संिवधान ने चुनाव आयोग के सद˟ो ंके 
कायŊकाल को भी िनिदŊʼ नही ंिकया है। 

 संिवधान ने सेवािनवृȅ चुनाव आयुƅो ं
को सरकार Ȫारा िकसी भी और िनयुİƅ 
से वंिचत नही ं िकया है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 मुƥ चुनाव आयुƅ की िसफाįरश के 
िबना िकसी अɊ चुनाव आयुƅ या एक 
Ɨेũीय आयुƅ को पद से हटाया नही ंजा 
सकता है। अतः कथन 2 सही है। 

27. इŜला, मुदुका और कुŜɾा जनजाितयाँ 
िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ/Ɨेũ से 
संबंिधत हœ? 

a. केरल 
b. छȅीसगढ़ 
c. अंडमान और िनकोबार 

d. अŜणाचल Ůदेश 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: इŜला, मुदुका और कुŜɾा 
जनजाितयो ंका संबंध भारतीय राǛ केरल से है 
तथा ये पिʮमी घाटो ंमŐ िनवास करती हœ। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

 केरल राǛ सरकार आिदवासी बǄो ंको 
उनकी मातृभाषा मŐ िशƗा देने के िलये 
"नमथ बसई" नामक एक अनूठा 
कायŊŢम चला रही है। 

 इस कायŊŢम ने आिदवासी बǄो ंके िलये 
घर पर ही िशƗा की ज़ŝरत को महसूस 
करके सैकड़ो ं आिदवासी बǄो ं को 
उनकी ऑनलाइन कƗाओ ंसे जोड़े रखने 
मŐ सफलता पाई है। 

 इस कायŊŢम के अंतगŊत SSK ने िवशेष 
ŝप से 50 लैपटॉप िवतįरत िकये हœ। 

 Ůी-įरकॉडőड कƗाएँ एक YouTube 
चैनल के माȯम से संचािलत की जाती 
हœ। 

 केरल के अǥापडी मŐ 192 बİˑयो ं के 
अिधकांश आिदवासी बǄो ं को इन 
कƗाओ ंसे जोड़ा गया है। 

 अǥापडी मŐ तीन जनजातीय भाषाओ ंमŐ 
कƗाएँ दी जा रही हœ। इनमŐ इŜला भाषी 
बǄो ंकी संƥा सबसे अिधक है, इसके 
बाद मुडुका (Muduka) एवं कुŜɾा 
(Kurumba) भाषा का ̾थान है। 

 ‘नमथ बसई’ को केरल के वायनाड एवं 
इडुſी िज़ले के आिदवासी इलाको ंमŐ 
भी लागू िकया जा रहा है। इडुſी मŐ 
ओराली (Oorali), मुतुवन (Mutuvan) 
एवं पिनया (Paniya) भाषाओं मŐ कƗाएँ 
दी जाती हœ। 

 गौरतलब है िक ‘नमथ बसई’ एक इŜला 
भाषी नाम है िजसका अथŊ होता है-
’हमारी भाषा’ 



 

14 
 

28. भारतीय गौर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह उȅर-पूवŎ भारत के िलये ̾थािनक 
है। 

2. IUCN की रेड िलː यह ‘सुभेȨ’ के ŝप 
मŐ सूचीबȠ है। 

3. यह जंगली मवेिशयो ं की सबसे लंबी 
Ůजाित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय बाइसन या गौर दिƗण और 
दिƗण पूवŊ एिशया का ̾थािनक है। भारत 
मŐ वे नागरहोल, बांदीपुर, मिसनागुड़ी 
रा Ō̓ ीय उȨान और बीआर िहʤ मŐ पाए 
जाते हœ।अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 संरƗण İ̾थित: 
o IUCN के रेड िलː मŐ सुभेȨ 
o भारतीय वɊजीव संरƗण 

अिधिनयम 1972 के अंतगŊत 
सूची I मŐ शािमल।  

अतः कथन 2 सही है। 
 यह भारत मŐ पाई जाने वाली जंगली 

मवेिशयो ंकी सबसे लंबी Ůजाित है और 
सबसे बड़ा िवलुɑŮाय गोजातीय पशु है। 
अतः कथन 3 सही है। 

29.  ɢेवोनॉइड अणुओ ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इɎŐ पौधो ंसे Ůाɑ िकया जा सकता है। 
2. इनका उपयोग कœ सर के उपचार मŐ 

िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ वैǒािनको ं ने तपेिदक और 
िचकनगुिनया के उपचार से संबंिधत 
ɢेवोनॉइड अणुओ ं के िनमाŊण के िलये 
पहला िसंथेिटक मागŊ खोजा है है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 ɢेवोनॉइड अणु िजɎŐ तपेिदक और 
िचकनगुिनया रोधी पाया गया है, को अब 
तक केवल पौधो ं से पृथक िकया गया 
था। अतः कथन 1 सही है। 

 अिधकतर आयुवőिदक उȋाद 
ɢेवोनॉइड्स से भरपूर होते हœ। 
ɢेवोनॉइड Ǜादातर टमाटर, ɗाज, 
सलाद पȅा, अंगूर, सेब, Ōː ॉबेरी, आड़ू 
एवं अɊ सİɥयो ंमŐ मौजूद होते हœ। 

 ɢेवोनॉइड्स से भरपूर आहार हाटŊ, 
लीवर, िकडनी, मİˑʺ से संबंिधत एवं 
अɊ संŢामक रोगो ंसे बचाता है। 

30. ‘हįरत पथ’ मोबाइल एप के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. इसे भारतीय रा Ō̓ ीय राजमागŊ Ůािधकरण 
Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

2. इसका उȞेʴ रा Ō̓ ीय राजमागŘ के 
िकनारे लगे Ůȑेक पौधे की Ůजाितयो ंके 
िववरणो ंकी िनगरानी करना है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
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 भारतीय रा Ō̓ ीय राजमागŊ Ůािधकरण 
(NHAI) ने देश भर मŐ हįरत राजमागŘ 
के िनमाŊण को सुिवधाजनक बनाने के 
िलये ‘हįरत पथ’ नामक मोबाइल 
एपिवकिसत िकया है। अतः कथन 1 
सही है। 

 NHAI Ȫारा इस एप को रा Ō̓ ीय राजमागŘ 
पर सभी वृƗारोपण पįरयोजनाओ ं के 
तहत Ůȑेक पौधे के ̾थान, िवकास, 
Ůजाितयो ं के िववरण और िनगरानी के 
िलये िवकिसत िकया गया है। अतः 
कथन 2 सही है। 

31. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
       रंगमंच का ŝप    राǛ 

1. भांड पाथेर       कʳीर 
2. भवाई          गुजरात 
3. जाũा           बंगाल 

उपयुŊƅ युƵो ं मŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत 
है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: पारंपįरक रंग मंच के िविवध ŝप 

 नौटंकी (उȅर Ůदेश) जो अƛर अपने 
िवषयो ं के िलये फारसी सािहȑ पर 
आधाįरत होता है। 

 तमाशा (महाराʼ्र) 
 भवाई (गुजरात) 
 जाũा (पिʮम बंगाल) 
 कूिडयाǥम, केरल के सबसे पुराने 

पारंपįरक रंगमंच ŝपो ंमŐ से एक है, जो 
संˋृत रंगमंच परंपराओ ं पर आधाįरत 
है 

 मुिदयेट्टू, केरल का पारंपįरक लोक 
रंगमंच 

 भाओना, (असम) 

 माच (मȯ Ůदेश) 
 भांड पाथेर, कʳीर का पारंपįरक 

रंगमंच 
अतः िवकʙ (d) सही है। 
32. हाल ही मŐ समाचारो ं देखा गया ‘नुआखाई 

जुहार’ Ɛा है? 
a. कृिष उȖव 
b. पिʮमी भारत मŐ सती Ůथा 
c. सबसे बड़ी आिदवासी सभा 
d. चŢवात अ̱फान के दौरान मछुआरो ंको 
बचाने के िलये तटरƗक अɷास 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘नुआखाई जुहार’ एक कृिष उȖव है 
िजसे ‘नुआखाई परब’ या ‘नुआखाई 
भेटघाट’ भी कहा जाता है। 

 नुआखाई दो शɨो ं (नुआ+खाई) से 
िमलकर बना है जो नए चावल खाने के 
महȇ को दशाŊता है। यहाँ 'नुआ' का 
अथŊ है नया और 'खाई' का अथŊ है खाना। 

 यह बदलते मौसम के साथ नई फसल 
का ˢागत करने के िलये पिʮमी 
ओिडशा, दिƗणी छȅीसगढ़ एवं 
झारखंड के कुछ Ɨेũो ं मŐ मनाया जाने 
वाला एक Ůाचीन ȑोहार है। 

 यह उȖव गणेश चतुथŎ के एक िदन 
बाद मनाया जाता है। 

 इस िदन िकसान अɄ की पूजा करते हœ 
और िवशेष भोजन तैयार करते हœ। 
ओिडशा के संबलपुर िज़ले की ŮिसȠ 
'मातृ देवी' देवी समलेʷरी को िकसान 
अपनी भूिम से पहली उपज के ŝप मŐ 
कुछ अɄ अिपŊत करते हœ। 

 इसके अितįरƅ ̾थानीय लोग इस िदन 
अपने-अपने िज़लो ं मŐ कई सांˋृितक 
कायŊŢमो ं जैसे- लोकगीत एवं नृȑ का 
आयोजन करते हœ जो राǛ की ̾थानीय 
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संˋृित एवं परंपरा को ŮदिशŊत करते 
हœ। 

अतः िवकʙ (a) सही है। 
33. टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं के िलये रा Ō̓ ीय पįरषद 

के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-
सा/से सही है/हœ? 

1. यह एक संवैधािनक िनकाय है। 
2. इसका उȞेʴ यह सुिनिʮत करना है िक 

टŌ ांसजŐडर कʞाण बोडŊ रा Ō̓ ीय राजधानी 
और महानगरो ंमŐ ही ̾थािपत िकये जाएँ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 'सामािजक Ɋाय एवं अिधकाįरता 
मंũालय' Ȫारा एक अिधसूचना के माȯम 
से ‘टŌ ांसजŐडर ʩİƅयो ं के िलये रा Ō̓ ीय 
पįरषद’ (National Council for 
Transgender Persons- NCT) का 
गठन िकया गया है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 पįरषद के उदेʴ: 
o राǛो ं के साथ िमलकर सभी 

राǛो ं मŐ 'टŌ ांसजŐडर कʞाण 
बोडŊ ' (Transgender Welfare 
Boards) ̾थापना की िदशा मŐ 
कायŊ करना। 

o टŌ ांसजŐडर समुदाय से जुड़ी 
िवशेष आवʴकताओ ं यथा- 
आवास, भोजन, ˢा˖ 
देखभाल और िशƗा जैसी 
ज़ŝरतो ंको पूरा करना।  

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

34. इलेƃोरल बॉǷ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 

1. इलेƃोरल बॉǷ राजनीितक दलो ं को 
दान देने के िलये एक िवȅीय साधन है। 

2. भारतीय ːेट बœक इन बॉǷो ंको जारी 
करने और इनकैश करने के िलये 
अिधकृत है, जो जारी होने की तारीख से 
पंūह िदनो ंके िलये वैध होते हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 इलेƃोरल बॉǷ राजनीितक दलो ं को 
दान देने के िलये एक िवȅीय साधन है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ये बॉǷ िबना िकसी अिधकतम सीमा के 
1,000 Ŝपए, 10,000 Ŝपए, 1 लाख 
Ŝपए, 10 लाख और 1 करोड़ Ŝपए के 
गुणको ंमŐ जारी िकये जाते हœ। 

 भारतीय ːेट बœक इन बॉǷो ंको जारी 
करने और इनकैश करने के िलये 
अिधकृत है, जो जारी होने की तारीख से 
पंūह िदनो ं के िलये वैध होते हœ। अतः 
कथन 2 सही है। 

35. एक मसौदा िजसका शीषŊक ‘पेयजल आपूितŊ 
गुणवȅा Ůबंधन Ůणाली – पाइप Ȫारा 
पेयजल आपूितŊ सेवा के िलये आवʴकताएँ’ 
है, िनɻिलİखत मŐ से िकसके Ȫारा तैयार 
िकया गया है?  

a. भारतीय मानक ɯूरो 
b. नीित आयोग 
c. जल शİƅ मंũालय 
d. इनमŐ से कोई नही ं
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उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ ‘भारतीय मानक ɯूरो’ (BIS) 
ने पाइप Ȫारा पेयजल की आपूितŊ के 
िलये मानको ं का एक मसौदा तैयार 
िकया गया है। 

 इस मसौदे का शीषŊक ‘पेयजल आपूितŊ 
गुणवȅा Ůबंधन Ůणाली – पाइप Ȫारा 
पेयजल आपूितŊ सेवा के िलये 
आवʴकताएँ’ है। 

अतः िवकʙ (a) सही है। 
36. रा Ō̓ ीय हįरत अिधकरण के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. इसे संिवधान के अनुǅेद 21 से Ůेरणा 

लेकर ̾थािपत िकया गया है। 
2. यह Ůाकृितक Ɋाय के िसȠांतो ं का 

पालन करता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय हįरत अिधकरण (National 
Green Tribunal - NGT) की ̾थापना 
18 अƅूबर, 2010 को रा Ō̓ ीय हįरत 
अिधकरण अिधिनयम (National 
Green Tribunal Act), 2010 के तहत 
की गई थी। 

 इसे संिवधान के अनुǅेद 21 से Ůेरणा 
लेकर ̾थािपत िकया गया है, जो भारत 
के नागįरको ं को एक ˢ̾थ वातावरण 
का अिधकार देता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 NGT का मूल अिधकार Ɨेũ "पयाŊवरण 
से संबंिधत पयाŊɑ िववादो"ं और "िविशʼ 

गितिविध के कारण पयाŊवरण को 
नुकसान" के मामलो ंसे संबंिधत है। 

o यह Ůाकृितक Ɋाय के 
िसȠांतो ंका पालन करता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

37. AUDFs01 आकाशगंगा के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. इसकी खोज ए Ōː ोसैट की सहायता से 
की गई है। 

2. यह आकाशगंगा हबल एƛटŌ ीम डीप 
फीʒ मŐ İ̾थत है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ ‘इंटर यूिनविसŊटी सŐटर फॉर 
ए Ōː ोनॉमी एंड ए Ōː ोिफिज़ƛ’ (IUCAA) 
के वैǒािनको ं के नेतृȇ मŐ एक वैिʷक 
टीम ने तीŴ पराबœगनी Ůकाश मŐ एक 
आकाशगंगा ‘एयूडीएफएस01’ 
(AUDFs01) की खोज की है।  

 पृțी से 9.3 िबिलयन Ůकाश वषŊ दूर 
‘एयूडीएफएस01’ (AUDFs01) नामक 
एक आकाशगंगा से आते Šए तीŴ 
पराबœगनी Ůकाश का पता ए Ōː ोसैट 
(AstroSat) नामक उपŤह ने लगाया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 यह आकाशगंगा हबल एƛटŌ ीम डीप 
फीʒ मŐ İ̾थत है, जो अंतįरƗ का वह 
िहˣा है िजसमŐ लगभग 5,500 
आकाशगंगाएँ हœ और यह पृțी से 9.3 
िबिलयन Ůकाश वषŊ दूर है। अतः कथन 
2 सही है। 
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38. बौनी आकाशगंगाओ ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. बौनी आकाशगंगाएँ Ű˦ांड मŐ पाए जाने 
वाली सबसे Ůचुर Ůकार की आकाशगंगा 
हœ। 

2. िनɻ दीİɑ, कम ūʩमान और छोटे 
आकार के कारण उनका पता लगाना 
मुİʭल है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 इस Ű˦ांड मŐ बड़ी संƥा मŐ छोटी 
आकाशगंगाएँ हœ। वे िमʋी-वे 
आकाशगंगा की तुलना मŐ 100 गुना कम 
िवशाल हœ। इनमŐ से अिधकांश को बौनी 
आकाशगंगा कहा जाता है और वे Ű˦ांड 
मŐ पाए जानी वाली सबसे Ůचुर Ůकार की 
आकाशगंगा हœ। अतः कथन 1 सही है। 

 िनɻ दीİɑ, कम ūʩमान और छोटे 
आकार के कारण इस आकाशगंगाओ ं
का पता लगा पाना बŠत मुİʭल है। 
अतः कथन 2 सही है। 

39.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे Type-054A के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन 
सही है?  

a. यह भारतीय नौसेना की मौजूदा तलवार 
ŵेणी का युȠपोत है। 

b. यह चीन की बŠ-भूिमका वाले युȠपोत की 
एक ŵेणी है। 

c. यह भारत-इजरायल के नौसैिनक युȠपोत 
का एक नया संˋरण है। 

d. यह ŝस का आधुिनक पनडुɬी रोधी 
परमाणु युȠपोत है। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: टाइप-054 ŵेणी के युȠपोत चीन की 
पीपुʤ िलबरेशन आमŎ नेवी (People’s 
Liberation Army Navy-PLAN) मŐ कायŊरत 
सबसे बेहतर युȠ पोतो ं मŐ से एक है। टाइप-
054A ŵेणी का युȠपोत एक मʐी-रोल वाला 
युȠपोत है, िजसे चीन की नौसेना के सतही बेड़े 
का आधार माना जाता है। इसे वषŊ 2007 मŐ चीन 
की पीपुʤ िलबरेशन आमŎ नेवी मŐ शािमल िकया 
गया था। 

 हाल ही मŐ चीन ने पािकˑानी नौसेना के 
िलये िनिमŊत एक उɄत नौसैिनक 
युȠपोत लॉȳ िकया है। यह चीन Ȫारा 
िकसी देश के िलये बनाया गया सबसे 
बड़ा नौसैिनक युȠपोत है। यह युȠपोत 
टाइप-054 ŵेणी का है। 

 टाइप -054A का आकार मोटे तौर पर 
भारतीय नौसेना के मौजूदा तलवार ŵेणी 
के युȠपोत के लगभग समान है िजसे 
ŝस से खरीदा गया है। अतः िवकʙ 
(b) सही है। 

40.  िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘Ƹोबल पाटŊनरिशप 
ऑन आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस’ (GPAI) के 
सं̾थापक सद˟ हœ?  

1. ऑ Ōːेिलया 
2. जमŊनी 
3. कनाडा 
4. भारत 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 1 और 3 
c. 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर:(d) 
ʩाƥा: 
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 हाल ही मŐ भारत ‘Ƹोबल पाटŊनरिशप 
ऑन आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस’ (GPAI) 
मŐ एक सं̾थापक सद˟ के तौर पर 
शािमल Šआ। 

 सं̾थापक सद˟: ऑ Ōːेिलया, कनाडा, 
यूरोपीय संघ, ůाँस, जमŊनी, भारत, 
इटली, जापान, कोįरया गणराǛ, 
मैİƛको, Ɋूजीलœड, िसंगापुर, 
ˠोवेिनया, यूनाइटेड िकंगडम और 
संयुƅ राǛ अमेįरका। अतः िवकʙ 
(d) सही है। 

 Ƹोबल पाटŊनरिशप ऑन आिटŊिफिशयल 
इंटेिलजŐस (GPAI) एक अंतराŊ Ō̓ ीय और 
बŠ-िहतधारक पहल है, जो 
आिटŊिफिशयल इंटेिलजŐस (AI) के 
िज़ʃेदारीपूणŊ िवकास और 
मानवािधकारो,ं समावेशन, िविवधता, 
नवाचार और आिथŊक िवकास मŐ उपयोग 
का मागŊदशŊन करने पर आधाįरत है।  

41. वोʛािचया के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह कीटो ं की Ůजाितयो ं मŐ मौजूद 
Ůाकृितक बैƃीįरया है। 

2. इसका उपयोग डŐगू को िनयंिũत करने 
के िलये िकया जाता है। 

 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वोʛािचया बैƃीįरया कीटो ं की कुछ 
Ůजाितयो ं मŐ Ůाकृितक ŝप से पाया 
जाता है िजनमŐ मǅरो ं की भी कुछ 
Ůजाितयाँ शािमल हœ। अतः कथन 1 
सही है। 

o हालाँिक यह बैƃीįरया डŐगू, 
िचकनगुिनया, िज़का (Zika) 
और पीत ǜर (Yellow Fever) 
जैसी गंभीर बीमाįरयो ं के Ůसार 
के िलये उȅरदायी एडीज़ एिजɐी 
Ůजाित के मǅरो ंमŐ नही ंपाया 
जाता है।  

 वोʛािचया मनुˈो,ं जानवरो ं और 
पयाŊवरण के िलये सुरिƗत है। 

 वषŊ 2008 मŐ ऑ Ōːेिलया के एक 
अनुसंधान/शोध समूह ‘वʒŊ मॉİˋटो 
ŮोŤाम’ ( WMP) Ȫारा एडीज़ एिजɐी’ 
Ůजाित के मǅरो ं मŐ वोʛािचया 
बैƃीįरया की भूिमका पर शोध िकया 
गया। इस शोध मŐ पाया गया िक यिद 
एडीज़ एिजɐी मǅर वोʛािचया 
बैƃीįरया से संŢिमत हो ं तो ये डŐगू 
फैलाने मŐ सƗम नही ं होते हœ। अतः 
कथन 2 सही है। 

42. वˑु एवं सेवा कर (GST) पįरषद के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही 
नही ंहै/हœ? 

1. यह एक वैधािनक िनकाय है। 
2. GST पįरषद की अȯƗता RBI के 

गवनŊर Ȫारा की जाती है। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वˑु एवं सेवा कर (GST) पįरषद एक 
संवैधािनक िनकाय है और भारतीय 
संिवधान के अनुǅेद 279A मŐ इसका 
उʟेख िकया गया है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै।  
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 GST पįरषद की अȯƗता कŐ ūीय िवȅ 
मंũी Ȫारा की जाती है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 अɊ सद˟ राजˢ या िवȅ के कŐ ūीय 
राǛ मंũी और सभी राǛो ं के िवȅ या 
कराधान के Ůभारी मंũी शािमल हœ।  

43. िनɻिलİखत मŐ से कौन अंडमान और 
िनकोबार Ȫीप के िवशेष ŝप से कमज़ोर 
जनजातीय समूह (PVTG) हœ? 

1. जारवा 
2. ओंग 
3. शोɼेन 
4. नाथŊ सŐटीनली 
5. जुआंग 
6. कोया 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. 1, 2, 3 और 4 
c. 1, 2, 3 और 5 
d. 1, 3, 4, 5 और 6 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अंडमान और िनकोबार Ȫीप के िवशेष 
ŝप से कमज़ोर जनजातीय समूह 
(PVTG) हœ- अंडमानी, जारवा, ओंग, 
शोɼेन तथा नाथŊ सŐटीनली। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

 शोɼेन इस Ɨेũ की एक माũ PVTG हœ 
िजनकी िवशेषताएँ मंगोिलयाई के समान 
हœ। अɊ PVTGs मŐ नीŤो के सामान 
िवशेषताएँ पाई जाती हœ। उनमŐ से कुछ 
Ťेट िनकोबाįरयो-ं एक अनुसूिचत 
जनजाित के सामान हœ।  

 अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह की 
आिदम जनजाितयो ं की आबादी मŐ 
िपछले कुछ वषŘ मŐ तेज़ी से िगरावट आई 
है। अतीत की महामाįरयो ंऔर ˢा˖ 

संकटो ं ने इन ˢदेशी जनजातीय समूहो ं
पर Ůितकूल Ůभाव डाला है।  

 जुआंग जनजाित ओिडशा की PVTG है 
और कोया लƗȪीप Ȫीप समूह की 
जनजाित है। 

44. उदूŊ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. इसका उȥव एवं िवकास िदʟी 
सʔनत काल मŐ Šआ। 

2. यह संिवधान की 8वी ं अनुसूची मŐ 
उİʟİखत भाषाओ ंमŐ से एक है। 

3. यह दिƗण एिशया की एक Ůमुख भाषा 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: d 
ʩाƥा: 

 िदʟी मŐ 12वी ं से 16वी ंशताɨी तक 
'िदʟी सʔनत' काल के दौरान और 
िफर 16वी ं शताɨी से 19वी ं शताɨी 
तक िदʟी मŐ 'मुगल साŲाǛ' की अविध 
के दौरान उदूŊ का िवकास Šआ जब कई 
दरबारी किवयो ं ने अपनी महान 
किवताओ ंऔर लेखन मŐ इस भाषा का 
इˑेमाल िकया। अतः कथन 1 सही है। 

 यह संिवधान की 8वी ं अनुसूची मŐ 
उİʟİखत भाषाओ ंमŐ से एक है। इसके 
अलावा, यह कʳीर, तेलंगाना, उȅर 
Ůदेश, िबहार, नई िदʟी और पिʮम 
बंगाल जैसे राǛो ं की आिधकाįरक 
भाषाओ ं मŐ से एक है। अतः कथन 2 
सही है। 

 उदूŊ और िहंदी िमलकर िवश्व का तीसरा 
सबसे बड़ा भाषी समुदाय बनाया है। 



 

21 
 

o उदूŊ दिƗण एिशया की एक 
Ůमुख भाषा है। यह भारत, 
पािकˑान, अफगािनˑान, 
बांƸादेश और नेपाल सिहत 
देशो ंमŐ बोली जाती है। 

o उपमहाȪीप के बाहर यह िवशेष 
ŝप से खाड़ी और मȯ पूवŊ, 
पिʮमी यूरोप, œ̀ िडनेिवया, 
यूएसए और कनाडा के दिƗण 
एिशयाई मुİˠम Ůवासी लोगो ं
की सांˋृितक भाषा और लोक 
भाषा बन गई है। अतः कथन 3 
सही है। 

45. हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहे तूफान लॉरा की 
उȋिȅ िनɻिलİखत मŐ से िकस महासागर मŐ 
Šई? 

a. उȅरी अटलांिटक महासागर 
b. दिƗण अटलांिटक महासागर 
c. Ůशांत महासागर 
d. िहंद महासागर 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 हįरकेन लॉरा ने संयुƅ राǛ अमेįरका 
के दिƗणी-पिʮमी लुिसयाना मŐ लœडफॉल 
िकया िजसमŐ हवाओ ं की गित लगभग 
250 िकमी./घंटा तक थी। इसकी उȋिȅ 
उȅरी अटलांिटक महासागर मŐ Šई थी। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

 हįरकेन लॉरा को तूफ़ान की ŵेणी-4 के 
ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया था। हįरकेन 
या उˁकिटबंधीय चŢवात को सैिफर-
िसंपसन िवंड ˋेल के आधार पर 
वगŎकृत िकया जाता है। िजसमŐ हवा की 
गित के आधार पर 1 से 5 तक की रेिटंग 
दी जाती है। 

 
 
46. यू.एन.एस.सी. संकʙ 1267 Ůितबंध 

सिमित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. सिमित, संकʙ 1267 के तहत एक 
ʩİƅ को वैिʷक आतंकवादी के ŝप मŐ 
नािमत कर सकती है। 

2. यह आतंकवाद से िनपटने के Ůयासो ंपर 
काम करने वाली संयुƅ रा Ō̓  की सबसे 
महȇपूणŊ और सिŢय सं̾था है। 

3. UNSC के ̾थायी पाँच (पी -5) सद˟ 
भी इस सिमित के िनणŊय के İखलाफ 
वीटो का उपयोग नही ंकर सकते। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 UNSC संकʙ 1267 Ůितबंध सिमित, 
UNSC संकʙ 1267 के अनुसार 
Ůितबंधो ं के कायाŊɋयन की देखरेख 
करती है। 

 संकʙ 1267 के तहत यह सिमित 
िकसी ʩİƅ को वैिʷक आतंकवादी के 
ŝप मŐ नािमत कर सकती है। जैश-ए-
मोहʃद Ůमुख मसूद अजहर को इसी 
संकʙ के तहत वैिʷक आतंकवादी के 
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ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया था। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इसे 15 अƅूबर, 1999 को सवŊसʃित 
से अपनाया गया था। 

 यह संयुƅ रा Ō̓  की सबसे महȇपूणŊ 
और सिŢय सहायक सं̾थाओ ंमŐ से एक 
है जो आतंकवाद- िवशेष ŝप से 
अलकायदा, तािलबान और इˠािमक 
ːेट समूह के संदभŊ मŐ से िनपटने के 
Ůयासो ंपर काम कर रही है। यह सिमित 
इन संगठनो ं से जुड़े लोगो ं की एक 
समेिकत सूची तैयार करती है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 यह आतंकवािदयो ं की आवाजाही को 
सीिमत करने के िलये संयुƅ रा Ō̓  के 
Ůयासो ं (िवशेष ŝप से याũा Ůितबंधो ंसे 
संबंिधत) पįरसंपिȅयो ं की ज़ɧी तथा 
हिथयारो ं के आदान-Ůदान पर 
आिधकाįरक Ůितबंधो ं पर चचाŊ करती 
है। 

 वषŊ 2019 मŐ, पािकˑान ने 
अफगािनˑान मŐ काम करने वाले चार 
भारतीयो ं को तहरीक-ए-तािलबान 
पािकˑान (TTP) और जमात-उल-
अहरार (JuA) के िलंक के साथ 
आतंकवादी घोिषत करने का Ůˑाव 
िकया था। इस Ůˑाव को UNSC मŐ 
अमेįरका से वीटो Ůाɑ Šआ। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

47.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůʲकाल की ŮिŢया केवल लोकसभा 

तक ही सीिमत है। 
2. शूɊकाल संिवधान मŐ उİʟİखत एक 

भारतीय संसदीय नवाचार है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůȑेक संसदीय बैठक का पहला घंटा 
Ůʲकाल के िलये िनधाŊįरत िकया गया है। 

 दोनो ं सदनो ं मŐ सũ के सभी िदनो ं मŐ 
Ůʲकाल आयोिजत िकया जाता है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इस दौरान सद˟ Ůʲ पूछते हœ तथा 
सामाɊतः संबंिधत मंũालयो ं के मंũी 
उनका उȅर देते हœ। 

 इसका िविनयमन संसदीय िनयमो ं के 
अनुसार िकया जाता है। 

 दोनो ंसदनो ं (राǛसभा और लोकसभा) 
के पीठासीन अिधकारी Ůʲकाल के 
संचालन के संबंध मŐ अंितम Ůािधकारी 
होते हœ। 

 शूɊकाल एक भारतीय संसदीय नवाचार 
है। संसदीय िनयम पुİˑका मŐ इसका 
उʟेख नही ं है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

o इसके तहत सांसद िबना िकसी 
पूवŊ सूचना के िकसी भी मुȞे पर 
Ůʲ पूछ सकते हœ। 

o शूɊकाल Ůʲकाल के तुरंत बाद 
शुŝ होता है।  

48.  मचŒडाइज़ एƛपोट्Ŋस ůॉम इंिडया ˋीम 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार 
कीिजये: 

1. इसे नवीन आयात िनयाŊत संिहता (IEC) 
के तहत Ůˑुत िकया गया है। 

2. इसका उȞेʴ िनयाŊतको ंको शुʋ लाभ 
Ůदान करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ‘मचŒडाइज़ एƛपोट्Ŋस ůॉम इंिडया 
ˋीम’ (MEIS) िवदेशी ʩापार नीित: 
2015-20 के तहत 1 अŮैल, 2015 को 
शुŝ िकया गया था। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o कोई भी IEC धारक िजसने 01 
िसतंबर, 2020 से पहले एक वषŊ 
की अविध के दौरान कोई िनयाŊत 
नही ंिकया है या एक िसतंबर या 
उसके बाद नई IEC Ůाप्त की 
है, वे MEIS के तहत कोई भी 
दावा Ůˑुत करने के हकदार 
नही ंहोंगे। 

 आयात िनयाŊत कोड (Import 
Export Code- IEC): 

o यह कोड कŐ ūीय वािणǛ एवं 
उȨोग मंũालय (Union 
Ministry of Commerce and 
Industry) के िवदेश ʩापार 
महािनदेशक (Director 
General of Foreign Trade) 
Ȫारा जारी िकया जाता है। 

o IEC एक 10-अंकीय कोड है 
िजसकी वैधता जीवन भर की 
है।  

o मुƥ ŝप से आयातक, आयात 
िनयाŊत कोड के िबना माल 
आयात नही ंकर सकते हœ और 
इसी तरह, िनयाŊतक ʩापारी 
IEC के िबना िनयाŊत योजना 
आिद के िलये DGFT से लाभ 
नही ंŮाɑ कर सकते हœ। 

 इसका उȞेʴ िनयाŊतको ंको शुʋ लाभ 
Ůदान करना है। अतः कथन 2 सही 
है।  

49. िमशन कमŊयोगी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह भतŎ पूवŊ ŮिशƗण तंũ को उɄत 
बनाने के उȞेʴ से िसिवल सेवको ं के 
िलये एक नई Ɨमता िनमाŊण योजना है। 

2. यह Ůधानमंũी की सावŊजिनक मानव 
संसाधन पįरषद Ȫारा शािसत होगा। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िमशन कमŊयोगी -िसिवल सेवा Ɨमता 
िनमाŊण के िलये रा Ō̓ ीय कायŊŢम 
(NPCSCB) का ताȋयŊ कŐ ū के मानव 
संसाधन िवकास का एक ʩापक भतŎ-
पʮात सुधार से है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 NPCSCB Ůधानमंũी की मानव 
संसाधन पįरषद Ȫारा शािसत होगा, 
िजसमŐ राǛ के मुƥमंũी, कŐ ūीय 
कैिबनेट मंũी और िवशेषǒ भी शािमल 
होंगे। अतः कथन 2 सही है। 

 यह पįरषद िसिवल सेवा Ɨमता िनमाŊण 
कायŊŢमो ंको ˢीकृित Ůदान करेगी तथा 
उनकी समीƗा करेगी। 

50. रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ आयोग के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह सामािजक Ɋाय और अिधकाįरता 
मंũालय के तहत एक सांिविधक िनकाय 
है। 

2. िकसी मामले की सुनवाई के दौरान इसे 
दीवानी Ɋायालय की सभी शİƅयाँ 
Ůाɑ होती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
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c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 102वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 
2018 रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ आयोग 
(NCBC) को संवैधािनक दजाŊ Ůदान 
करता है। 

 यह संवैधािनक िनकाय भारतीय संिवधान 
के अनुǅेद 338B के तहत सामािजक 
Ɋाय और अिधकाįरता मंũालय के 
अधीन है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसके पास सामािजक और शैिƗक ŝप 
से िपछड़े वगŘ के बारे मŐ िशकायतो ंतथा 
कʞाणकारी उपायो ंकी जाँच करने का 
अिधकार है। 

 इससे पहले NCBC सामािजक Ɋाय 
और अिधकाįरता मंũालय के तहत एक 
सांिविधक िनकाय था। 

शİƅयाँ और कायŊ 
 आयोग सामािजक और शैƗिणक ŝप से 

िपछड़े वगŘ के िलये संिवधान तथा अɊ 
कानूनो ं Ȫारा Ůदȅ सुरƗा उपायो ं से 
संबंिधत सभी मामलो ं की जाँच और 
िनगरानी करता है। 

 यह सामािजक और शैिƗक ŝप से 
िपछड़े वगŘ के सामािजक-आिथŊक 
िवकास मŐ भाग लेता है तथा सलाह देता 
है साथ ही संघ और िकसी भी राǛ के 
तहत उनके िवकास की Ůगित का 
मूʞांकन करता  

 यह वािषŊक ŝप से अपनी įरपोटŊ 
रा Ō̓ पित को Ůˑुत करता है इसके बाद 
रा Ō̓ पित उस įरपोटŊ को संसद के Ůȑेक 
सदन के समƗ रखता है। 

 िकसी मामले की सुनवाई के दौरान इसे 
दीवानी Ɋायालय की सभी शİƅयाँ 
Ůाɑ होती हœ। अतः कथन 2 सही है। 

51. संिवधान के संशोधन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. केशवानंद भारती मामले मŐ सवŖǄ 
Ɋायालय ने िनणŊय िदया िक संिवधान के 
संशोधन की शİƅ मŐ संिवधान की ‘मूल 
संरचना’ का संशोधन शािमल नही ंहै।  

2. संिवधान के संशोधन के मामले मŐ 
असहमित होने पर संसद के दोनो ंसदनो ं
Ȫारा संयुƅ सũ आयोिजत करना 
आवʴक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: संिवधान के भाग-XX मŐ शािमल 
अनुǅेद-368 संिवधान का संशोधन करने की 
संसद की शİƅ और उसकी ŮिŢया से 
संबंिधत है। 
इसमŐ उİʟİखत है िक संसद अपनी संवैधािनक 
शİƅ का Ůयोग करते Šए इस संिवधान के 
िकसी उपबंध का पįरवधŊन, पįरवतŊन या 
िनरसन के ŝप मŐ संशोधन कर सकती है। 
हालाँिक, संसद उन Ůावधानो ंमŐ संशोधन नही ं
कर सकती है जो संिवधान के ‘आधारभूत ढाँचे’ 
का िनमाŊण करते हœ। यह ʩव̾था सवŖǄ 
Ɋायालय Ȫारा केशवानंद भारती मामले 
(1973) मŐ दी गई थी। अत: कथन 1 सही 
है।  
अनुǅेद-368 मŐ संशोधन की ŮिŢया का 
उʟेख इस Ůकार मौजूद है:  

 संिवधान के संशोधन का आरंभ संसद 
के िकसी सदन मŐ इस Ůयोजन के िलये 
िवधेयक पुर:̾थािपत करके ही िकया 
जा सकेगा और राǛ िवधानमंडल मŐ 
नही ं । 
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 िवधेयक को िकसी मंũी या गैर-सरकारी 
सद˟ Ȫारा पुर:̾थािपत िकया जा 
सकता है और इसके िलये रा Ō̓ पित की 
पूवŊ अनुमित की आवʴकता नही ंहै। 

 िवधेयक को दोनो ं सदनो ं मŐ िवशेष 
बŠमत से पाįरत कराना अिनवायŊ है, 
अथाŊत् सदन की कुल सद˟ संƥा का 
बŠमत (50 Ůितशत से अिधक) और 
उपİ̾थत व मतदान करने वाले दो-
ितहाई सद˟ो ंका बŠमत।  

 Ůȑेक सदन को िवधेयक को अलग-
अलग पाįरत करना होगा। दोनो ंसदनो ं
के बीच असहमित की İ̾थित मŐ, 
िवधेयक पर िवचार-िवमशŊ और इसे 
पाįरत कराने के िलये दोनो ंसदनो ंकी 
संयुƅ बैठक आयोिजत करने का कोई 
Ůावधान नही ं है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 यिद िवधेयक संिवधान के संघीय 
Ůावधानो ंमŐ संशोधन की मंशा रखता है 
तो उसे आधे राǛो ं के िवधानमंडलो ं
Ȫारा साधारण बŠमत, अथाŊत् उपİ̾थत 
व मतदान करने वाले सद˟ो ं के 
बŠमत, Ȫारा संˑुित िकया जाना 
आवʴक है। 

 संसद के दोनो ं सदनो ं से पाįरत होने 
और राǛ िवधानमंडलो ंकी संˑुित के 
बाद (जहाँ आवʴक हो), इसे रा Ō̓ पित 
के पास सहमित के िलये भेजा जाता है। 

 रा Ō̓ पित को िवधेयक पर अपनी सहमित 
देना आवʴक है। वह न तो िवधेयक 
पर अपनी सहमित को अवŜȠ रख 
सकता है और न ही संसद के पुनिवŊचार 
के िलये िवधेयक को वापस भेज सकता 
है। 

 रा Ō̓ पित की सहमित के बाद यह 
िवधेयक एक अिधिनयम (अथाŊत्, 
संिवधान संशोधन अिधिनयम) बन जाता 

है और इस अिधिनयम की शतŘ के 
अनुसार संिवधान संशोिधत हो जाता है। 

52. दलबदल-रोधी कानून के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. केवल िवधाियका का पीठासीन 
अिधकारी िकसी सद˟ को दलबदल के 
आधार पर अयोƶ करार देने के िलये 
अिधकृत है। 

2. यह कानून पीठासीन अिधकारी को 
अयोƶता संबंधी यािचका पर िनणŊय लेने 
के िलये कोई समयाविध िनधाŊįरत नही ं
करता। 

3. पीठासीन अिधकारी का िनणŊय Ɋाियक 
समीƗा का िवषय नही ंहै।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 2   
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: दलबदल कानून राजनीितक दलबदल 
पर अंकुश की मंशा रखता है जो पद के लोभ 
अथवा स̊श इǅाओं के कारण घिटत हो 
सकता है। 

 यह उस ŮिŢया का िनमाŊण करता है 
िजसके Ȫारा िनवाŊिचत सद˟ सदन के 
िकसी अɊ सद˟ Ȫारा यािचका के 
आधार पर िवधाियका के पीठासीन 
अिधकारी Ȫारा दलबदल के आधार पर 
अयोƶ ठहराया जा सकता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 िविभɄ िवशेषǒ सिमितयो ं ने िसफाįरश 
की है िक िकसी सद˟ को अयोƶ 
ठहराने का िनणŊय पीठासीन अिधकारी 
के बजाय रा Ō̓ पित (सांसदो ं के मामले 
मŐ) या राǛपाल (िवधायको ंके मामले 
मŐ) Ȫारा िनवाŊचन आयोग की सलाह से 
िलया जाना चािहये। 
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 पीठासीन अिधकारी Ȫारा अयोƶता हेतु 
यािचका पर िनणŊय लेने के िलये िविध मŐ 
कोई िनिʮत समय-अविध िनिदŊʼ नही ं
की गई है। चँूिक Ɋायालय पीठासीन 
अिधकारी Ȫारा मामले के िनणŊयन के 
बाद ही हˑƗेप कर सकते हœ, अयोƶ 
ठहराए जाने की माँग कर रहे 
यािचकाकȅाŊ के पास िनणŊय की ŮतीƗा 
के अितįरƅ कोई िवकʙ नही ं है। 
अत: कथन 2 सही है।  

 दलबदल कानून मŐ आरंभ मŐ Ůावधान 
था िक पीठासीन अिधकारी का िनणŊय 
Ɋाियक समीƗा के अधीन नही ंहै। वषŊ 
1992 मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने इस शतŊ 
को समाɑ कर िदया, िजससे उǄ 
Ɋायालय और उǄतम Ɋायालय मŐ 
पीठासीन अिधकारी के िनणŊय के 
िवŜȠ अपील का मागŊ खुला। हालाँिक, 
यह ʩव̾था की गई है िक जब तक 
पीठासीन अिधकारी अपना आदेश नही ं
दे देता तब तक कोई Ɋाियक हˑƗेप 
नही ं िकया जा सकता। अत: कथन 3 
सही नही ंहै।  

53.  िनɻिलİखत मŐ से कौन-साधारण बŠमत 
Ȫारा संवैधािनक संशोधन के अंतगŊत आता 
है? 

a. आिधकाįरक भाषाओ ंका Ůयोग  
b. राǛ के नीित-िनदेशक तȇ  
c. संघ एवं राǛ के बीच िवधायी शİƅयो ंका 

िवतरण  
d. संसद मŐ राǛो ंका Ůितिनिधȕ  
उȅर: (a) 
ʩाƥा: संिवधान संशोधन तीन Ůकार से िकया 
जा सकता है: 

 संसद के साधारण बŠमत Ȫारा 
संशोधन;  

 संसद के िवशेष बŠमत Ȫारा संशोधन; 
और  

 संसद के िवशेष बŠमत Ȫारा एवं आधे 
राǛ िवधानमंडलो ं की संˑुित के 
उपरांत संशोधन। 

संसद के साधारण बŠमत Ȫारा:  
 नए राǛो ंका Ůवेश या ̾थापना।  
 नए राǛो ं का िनमाŊण और मौजूदा 

राǛो ं के Ɨेũो,ं सीमाओ ं या नामो ंका 
पįरवतŊन।  

 राǛो ं मŐ िवधान पįरषदो ंका उɉूलन 
या िनमाŊण। 

 दूसरी अनुसूची- रा Ō̓ पित, राǛपाल, 
लोकसभा अȯƗ, Ɋायाधीश आिद के 
िलये पįरलİɩयाँ, भȅे, िवशेषािधकार 
आिद।  

 संसद मŐ गणपूितŊ। 
 संसद सद˟ो ंके वेतन और भȅे। 
 संसद मŐ ŮिŢया िनयम। 
 संसद, उसके सद˟ो ं और उसकी 

सिमितयो ंके िवशेषािधकार। 
 संसद मŐ अंŤेज़ी भाषा का Ůयोग। 
 उǄतम Ɋायालयो ंमŐ अवर Ɋायाधीशो ं

की संƥा। 
 उǄतम Ɋायालय को अिधक Ɋाियक 

Ɨेũािधकार सौंपना। 
 आिधकाįरक भाषा का Ůयोग। अत: 

िवकʙ (a) सही है।  
 नागįरकता - Ůाİɑ और समाİɑ। 
 संसद और राǛ िवधानमंडल के 

िनवाŊचन। 
 िनवाŊचन Ɨेũो ंका पįरसीमन।  
 कŐ ūशािसत Ůदेश। 
 पाँचवी ंअनुसूची- अनुसूिचत Ɨेũो ंऔर 

अनुसूिचत जनजाितयो ंका Ůशासन। 
 छठी अनुसूची- जनजातीय Ɨेũो ं का 

Ůशासन।  
संसद के िवशेष बŠमत Ȫारा:  

 संिवधान के अिधकांश उपबंधो ं का 
संशोधन संसद के िवशेष बŠमत, 
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अथाŊत् Ůȑेक सदन की कुल सद˟ता 
का बŠमत (अथाŊत् 50 Ůितशत से 
अिधक) और Ůȑेक सदन के उपİ̾थत 
और मतदान करने वाले सद˟ो ं का 
दो-ितहाई बŠमत, Ȫारा िकया जाता है। 
‘कुल सद˟ता’ का अिभŮाय सदन की 
कुल संƥा से है, इस तȚ के बावजूद 
िक įरİƅयाँ या अनुपİ̾थित है। 

 ˙ʼ शɨो ं मŐ कहŐ तो िवशेष बŠमत 
की आवʴकता िवधेयक के तीसरे 
पठन-चरण पर केवल मतदान के िलये 
आवʴक होती है, लेिकन पयाŊɑ 
सावधानी के ŝप मŐ िवधेयक के सभी 
Ůभावी चरणो ं के संबंध मŐ सभा के 
िनयमो ं मŐ िवशेष बŠमत की 
आवʴकता की ʩव̾था की गई है।  

 इस तरह से जो उपबंध संशोिधत िकये 
जा सकते हœ, उनमŐ शािमल हœ: (i) 
मौिलक अिधकार; (ii) राǛ नीित के 
िनदेशक तȇ; और (iii) अɊ सभी 
उपबंध जो Ůथम और तृतीय ŵेिणयो ंके 
दायरे मŐ नही ंहœ। 

संसद के िवशेष बŠमत Ȫारा एवं आधे राǛ 
िवधानमंडलो ंकी संˑुित के उपरांत:  

 संिवधान के वे उपबंध, जो राजʩव̾था 
के संघीय ढाँचे से संबंिधत हœ, संसद के 
िवशेष बŠमत Ȫारा एवं आधे राǛ 
िवधानमंडलो ं की संˑुित के उपरांत 
संशोिधत िकये जा सकते हœ। यिद एक 
या कुछ या सभी शेष राज्य िवधेयक 
पर कोई कदम नही ं उठाते तो इससे 
कोई फकŊ  नही ं पड़ता। आधे राǛो ं
Ȫारा संˑुित Ůदान कर देने से 
औपचाįरकता पूरी हो जाती है। संˑुित 
देने के िलये राǛो ंपर कोई समय सीमा 
आरोिपत नही ंहै। 

 िनɻिलİखत उपबंधो ंको इसके अंतगŊत 
संशोिधत िकया जा सकता है: 

 रा Ō̓ पित का िनवाŊचन और 
इसकी ŮिŢया। 

 कŐ ū और राǛ कायŊकाįरणी 
की शİƅयो ंका िवˑार। 

 सवŖǄ Ɋायालय और उǄ 
Ɋायालय। 

 कŐ ū और राǛो ंके बीच िवधायी 
शİƅयो ंका िवभाजन।  

 सातवी ंअनुसूची से संबȠ कोई 
िवषय।  

 संसद मŐ राǛो ंका Ůितिनिधȕ। 
 संिवधान का संशोधन करने की 

संसद की शİƅ और इसके 
िलये ŮिŢया (अनुǅेद-368 
ˢयं)। 

54.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. राǛ िवधाियका राǛ की िवधायी 

पįरषद के िनमाŊण और िनरसन से 
सबंिधत िवधेयक को पेश नही ं कर 
सकती है।  

2. संिवधान वह समय सीमा िनिदŊʼ करती 
है िजसमŐ उɎŐ िदये गए संिवधान 
संशोधन को ˢीकृत या अˢीकृत करना 
होगा।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: आलोचको ं ने संिवधान संशोधन की 
ŮिŢया की िनɻिलİखत आधारो ं पर आलोचना 
की है:  

 सांिवधान मŐ संशोधन के िलये िकसी 
िवशेष िनकाय, जैसे सांिवधािनक 
पįरषद (संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ) या 
सांिवधािनक सभा हेतु कोई उपबंध नही ं
है। सांिवधािनक शİƅ संसद मŐ िनिहत 
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है और केवल कुछ ही मामलो ंमŐ वह 
राǛ िवधानमंडलो ंमŐ िनिहत होती है। 

 संिवधान मŐ संशोधन लाने की ŮिŢया 
आरंभ करने की शİƅ संसद के पास 
है। केवल एक मामले को छोड़कर 
अथाŊत् राǛो ं मŐ िवधान पįरषदो ं का 
िनमाŊण या उɉूलन के िलये संसद से 
अनुरोध करने का Ůˑाव पाįरत 
करना। यहाँ भी, संसद ऐसे िकसी 
Ůˑाव को मंज़ूरी दे सकती है या 
अˢीकार कर सकती है या उसे िकसी 
भी कारŊवाई के िलये लंिबत रख सकती 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 संिवधान के Ůमुख भाग को संसद Ȫारा 
या तो िवशेष बŠमत से या साधारण 
बŠमत से संशोिधत िकया जा सकता 
है। केवल कुछ मामलो ं मŐ, राǛ 
िवधानमंडलो ं की संˑुित की 
आवʴकता होती है और वह भी उनमŐ 
से केवल आधे राǛो ं की, जबिक 
संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ यह 
आवʴकता तीन-चौथाई राǛो ंकी है। 

 संिवधान ने राǛ िवधानमंडलो ं Ȫारा 
संशोधन संबंधी ˢीकृित या अˢीकृित 
की समय-सीमा िनधाŊįरत नही ंकी है। 
साथ ही, इस िवषय पर वह मौन है िक 
Ɛा राǛ अपनी संˑुित के बाद उसे 
वापस ले सकते हœ। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 संिवधान संशोधन िवधेयक के पाįरत 
होने मŐ गितरोध होने पर संसद के दोनो ं
सदनो ं की संयुƅ बैठक आयोिजत 
करने का कोई Ůावधान नही ंहै। दूसरी 
ओर, एक साधारण िवधेयक के मामले 
मŐ एक संयुƅ बैठक का Ůावधान िकया 
गया है।  

 संशोधन की ŮिŢया एक िवधायी 
ŮिŢया के समान है। केवल िवशेष 

बŠमत वाले मामलो ं के अितįरƅ, 
संिवधान संशोधन िवधेयको ं को संसद 
Ȫारा उसी तरह पाįरत कराया जा 
सकता है जैसे िक साधारण िवधेयको ं
को।  

 संशोधन ŮिŢया से संबंिधत Ůावधान 
बŠत अपयाŊɑ हœ। अत: इɎŐ 
Ɋायपािलका को संदिभŊत करने के 
ʩापक अवसर होते हœ। 

55.  िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
1. भारत के संिवधान Ȫारा भारत के िवशाल 

आकार और उसकी सामािजक-
सांˋृितक िविवधता के कारण संघीय 
(फेडरल) ʩव̾था को अपनाया गया। 

2. ‘फेडरेशन’ शɨ का Ůयोग संिवधान मŐ 
कही ंनही ंŠआ है। 

3. भारतीय संघीय ʩव̾था अमेįरकी मॉडल 
पर आधाįरत है। 

4. ‘छाया मंिũमंडल’ या ‘शैडो कैिबनेट’ 
िŰिटश मंिũमंडल ʩव̾था की एक 
िविशʼ सं̾था है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4  
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: भारत का संिवधान देश मŐ सरकार 
की एक संघीय Ůणाली Ůदान करता है।  

 संिवधान िनमाŊताओ ंने दो मुƥ कारणो ं
से देश मŐ संघीय Ůणाली को अपनाया- 
देश का बड़ा आकार और इसकी 
सामािजक-सांˋृितक िविवधता। अत: 
कथन 1 सही है। 

 ‘फेडरेशन’ शɨ का संिवधान मŐ कही ं
भी उपयोग नही ं िकया गया है। इसके 
बजाय, संिवधान के अनुǅेद-1 के 
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अनुसार, भारत राǛो ं का संघ 
(Union of States) है। डॉ. 
बी.आर. अंबेडकर के अनुसार, दो 
बातो ंको इंिगत करने के िलये फेडरेशन 
ऑफ ːेट्स के बजाय ‘यूिनयन ऑफ 
ːेट्स’ शɨावली का चयन िकया 
गया:  

1. भारतीय संघ राǛो ंके बीच Šए 
िकसी समझौते का पįरणाम 
नही ंहै जैसा समझौता अमेįरकी 
संघ मŐ मौजूद है। 

2. राǛो ं के पास संघ से अलग 
होने का अिधकार नही ं है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 भारतीय संघीय Ůणाली ’कनाडाई 
मॉडल’ पर आधाįरत है, न िक 
‘अमेįरकी मॉडल’ पर। अत: कथन 3 
सही नही ंहै। 

 कनाडाई मॉडल मौिलक ŝप से 
अमेįरकी मॉडल से अलग है िक यहाँ 
एक अȑंत सशƅ कŐ ū की पįरकʙना 
मौजूद है। भारतीय संघ िनɻिलİखत 
मामलो ंमŐ कनाडाई संघ के समान है:  

1. अपने गठन मŐ (अथाŊत् िवघटन 
के तरीके); 

2. यूिनयन शब्द के Ůाथिमक 
Ůयोग मŐ (कनाडाई संघ को भी 
फेडरेशन के बजाय यूिनयन 
कहा जाता है); और 

3. इसकी कŐ ūीकरण की Ůवृिȅ मŐ 
(अथाŊत् कŐ ū मŐ राǛो ं की 
तुलना मŐ अिधक शİƅयो ंको 
िनिहत करना) 

 ‘शैडो कैिबनेट’ (छाया मंिũमंडल) 
िŰिटश मंिũमंडलीय Ůणाली का एक 
अनूठी सं̾था है। यह िवपƗी दल Ȫारा 
सȅाŝढ़ मंिũमंडल को संतुिलत करने 
और भिवˈ के मंũी पद के िलये अपने 

सद˟ो ंको तैयार करने के िलये बनाया 
जाता है। भारत मŐ ऐसी कोई सं̾था नही ं
है। अत: कथन 4 सही है। 

56.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. गोलकनाथ मामले (1967) मŐ सũहवŐ 

संशोधन अिधिनयम Ȫारा लाए गए कुछ 
िवशेष राǛ अिधिनयमो ंकी संवैधािनक 
वैधता को चुनौती दी गई।  

2. शंकरी Ůसाद मामले मŐ मौिलक 
अिधकारो ं के उȅरदाियȕ के Ůʲ पर 
पहली बार चचाŊ Šई।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: अनुǅेद-368 के तहत संसद Ȫारा 
मौिलक अिधकारो ंमŐ संशोधन िकया जा सकता 
है या नही,ं यह िवषय संिवधान के लागू होने के 
एक वषŊ पʮात् ही सवŖǄ Ɋायालय के 
िवचाराथŊ लाया गया। 

 शंकरी Ůसाद मामले (1951) मŐ, 
संपिȅ के अिधकार की समाİɑ करने 
वाले Ůथम संशोधन अिधिनयम 
(1951) की संवैधािनक वैधता को 
चुनौती दी गई थी। अत: कथन 2 सही 
है। 

o सवŖǄ Ɋायालय ने िनणŊय िदया 
िक अनुǅेद-368 के तहत 
संिवधान मŐ संशोधन करने की 
संसद की शİƅ मŐ मौिलक 
अिधकारो ंमŐ संशोधन करने की 
शİƅ भी शािमल है। 

o लेिकन गोलक नाथ मामले 
(1967) मŐ सवŖǄ Ɋायालय 
ने अपने पूवŊ के िनणŊय को 
पलट िदया। 
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 इस मामले मŐ, 17वŐ संशोधन 
अिधिनयम (1964), िजसने 9वी ं
अनुसूची मŐ कुछ राǛ अिधिनयमो ंको 
सİʃिलत कर िदया था, की संवैधािनक 
वैधता को चुनौती दी गई थी। अत: 
कथन 1 सही है। 

 सवŖǄ Ɋायालय ने िनणŊय िदया िक 
मौिलक अिधकारो ं को ‘लोकोȅर एवं 
अपįरवतŊनीय’ (‘transcendental 
and immutable’) İ̾थित Ůाɑ है 
और इसिलये संसद इन अिधकारो ंमŐ से 
िकसी को भी कम या िनरˑ नही ंकर 
सकती है। कोई संिवधान संशोधन 
अिधिनयम भी अनुǅेद 13 के आशय 
के अंतगŊत एक कानून ही है और 
इसिलये िकसी भी मौिलक अिधकार का 
उʟंघन करने पर यह अमाɊ होगा। 

 संसद ने 24वŐ संशोधन अिधिनयम 
(1971) को लागू करके गोलक नाथ 
मामले (1967) मŐ सवŖǄ Ɋायालय 
के िनणŊय पर अपनी ŮितिŢया दी। इस 
अिधिनयम ने अनुǅेद-13 और 368 
मŐ संशोधन कर िदया। यह घोिषत िकया 
गया िक संसद के पास अनुǅेद 368 
के तहत िकसी मौिलक अिधकार के 
लघुकरण या िनरिसत करने की शİƅ 
है और ऐसा अिधिनयम अनुǅेद-13 
के आशय के अंतगŊत एक कानून नही ं
माना जाएगा।  

 हालाँिक, केशवानंद भारती मामले 
(1973) मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने 
गोलकनाथ मामले के अपने िनणŊय को 
खाįरज (overruled) कर िदया। 
इसने 24वŐ संशोधन अिधिनयम 
(1971) की वैधता को बहाल रखा 
और कहा िक संसद मौिलक अिधकारो ं
को सीिमत कर सकती है अथवा िकसी 
अिधकार को वापस ले सकती है। 

इसके साथ ही सवŖǄ Ɋायालय ने 
संिवधान की मूल संरचना (basic 
structure) का िसȠांत Ůितपािदत 
िकया।  

 Ɋायालय ने कहा िक अनुǅेद-368 
के अंतगŊत संसद की सांिवधािनक 
शİƅ उसे संिवधान की मूल संरचना मŐ 
पįरवतŊन की अनुमित नही ं देती। इससे 
ताȋयŊ है िक संसद ‘मूल संरचना’ के 
अंतगŊत शािमल मूल अिधकार का 
लघुकरण या िनरसन नही ंकर सकती 
है। 

57. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी 
िवशेषता/िवशेषताएँ संसदीय शासन ʩव̾था 
से संबंिधत नही ंहै/हœ? 

1. सामूिहक उȅरदाियȕ 
2. Ůधानमंũी का नेतृȕ 
3. एकल कायŊपािलका  

कूट: 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 1   
d. केवल 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: संसदीय Ůणाली की िवशेषताएँ हœ:  

  दोहरी कायŊपािलका: रा Ō̓ पित 
नािमक कायŊकारी (de jure 
executive or titular 
executive) होता है जबिक 
Ůधानमंũी वाˑिवक कायŊकारी (de 
facto executive)। अत: कथन 3 
सही नही ंहै।  

  सामूिहक उȅरदाियȕ: यह 
संसदीय सरकार का िविशʼ िसȠांत है। 
मंũी सामूिहक ŝप से संसद के Ůित, 
िवशेष ŝप से लोकसभा के Ůित 
उȅरदायी होते हœ (अनुǅेद-75)। वे 
एक दल के ŝप मŐ कायŊ करते हœ और 
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एक साथ उȈान या पतन करते हœ। 
अत: कथन 1 सही है। 

 राजनीितक एकŝपता: सामाɊत: 
मंिũ पįरषद के सद˟ एक ही 
राजनीितक दल के होते हœ और इसिलये 
वे समान राजनीितक िवचारधारा रखते 
हœ। गठबंधन सरकार के मामले मŐ मंũी 
सवŊसʃित से बंधे होते हœ। 

 दोहरी सद˟ता: मंũी िवधाियका और 
कायŊपािलका, दोनो ंके सद˟ होते हœ। 
इसका अथŊ यह है िक संसद का 
सदस्य बने िबना कोई ʩİƅ मंũी नही ं
हो सकता।  

 Ůधानमंũी का नेतृȕ: सरकार की इस 
Ůणाली मŐ Ůधानमंũी नेतृȕकारी 
भूिमका िनभाता है। वह मंिũमंडल का, 
संसद का और सȅाŝढ़ दल का नेता 
होता है। अत: कथन 2 सही है। 

58.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. केवल संसद राǛ Ɨेũातीत िवधान बना 

सकती है।  
2. केवल संसद सभी कŐ ū शािसत Ůदेशो ं

की शांित, Ůगित और सुशासन के िलये 
िनयम बना सकती है।  

3. राǛपाल यह िनदőश देने के िलये 
अिधकृत है िक संसद का कोई 
अिधिनयम राǛ के अनुसूिचत Ɨेũ मŐ 
लागू नही ं होता है या िविशʼ संशोधनो ं
और अपवादो ंके साथ लागू होता है।  

4. 42वŐ संशोधन अिधिनयम, 1976 के Ȫारा 
राǛ सूची से कुछ िवषयो ंको समवतŎ 
सूची मŐ ̾थानांतįरत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. 1, 2, 3 और 4   
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 1, 3 और 4   
d. केवल 2, 3 और 4  
 उȅर: (c)  

ʩाƥा: संसद भारत के संपूणŊ राǛ-Ɨेũ या 
उसके िकसी भाग के िलये िविध बना सकती है। 
भारत के राǛ-Ɨेũ मŐ राǛ, कŐ ūशािसत Ůदेश 
और कोई भी अɊ Ɨेũ, िजसे समय िवशेष के 
िलये भारत के राǛ-Ɨेũ मŐ शािमल िकया गया 
हो, शािमल हœ। संसद अकेले ही Ɨेũातीत 
(Extra-territorial) िविध भी बना सकती 
है। अत: कथन 1 सही है।  

 रा Ō̓ पित चार कŐ ūशािसत Ůदेशो-ं 
अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह, 
लƗȪीप, दादरा और नागर हवेली तथा 
दमन और दीव की शांित, Ůगित और 
सुशासन के िलये िनयम बना सकता है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 संसद और राǛ िवधानमंडल, दोनो ंही 
समवतŎ सूची मŐ शािमल िकसी भी 
िवषय के संबंध मŐ कानून बना सकते 
हœ। इस सूची मŐ वतŊमान मŐ आपरािधक 
िविध और ŮिŢया, नागįरक ŮिŢया, 
िववाह और तलाक, जनसंƥा िनयंũण 
व पįरवार िनयोजन, िवद्युत, ŵम 
कʞाण, आिथŊक व सामािजक 
िनयोजन, दवाएँ, समाचार-पũ, िकताबŐ 
और िŮंिटंग Ůेस सिहत 52 िवषय (मूल 
ŝप से 47 िवषय) शािमल हœ। वषŊ 
1976 के 42वŐ संशोधन अिधिनयम 
Ȫारा राǛ सूची मŐ शािमल पाँच िवषयो ं
- (a) िशƗा, (b) वन,  
(c) माप-तौल, (d) वɊजीव एवं पƗी 
संरƗण, और (e) Ɋाय का Ůशासन; 
सवŖǄ Ɋायालय और उǄ Ɋायालयो ं
को छोड़कर सभी Ɋायालयो ंका गठन 
और संगठन को समवतŎ सूची मŐ 
̾थानांतįरत कर िदया गया। अत: 
कथन 4 सही है।  

 राǛपाल को यह िनदőश देने का 
अिधकार है िक संसद का कोई 
अिधिनयम राǛ के िकसी अनुसूिचत 
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Ɨेũ पर लागू नही ंहोगा अथवा िविशʼ 
ŝपांतरण और अपवादो ं के साथ लागू 
होगा। अत: कथन 3 सही है।  

59.  रा Ō̓ ीय आपातकाल के दौरान: 
1. संसद राǛ सूची के िवषयो ं पर कानून 

बनाने की शİƅ अिधगृहीत कर लेती 
है।  

2. इस अविध मŐ संसद Ȫारा बनाए गए 
कानून आपातकाल के समाɑ होने के 2 
वषŘ के बाद िन˄भावी हो जाते हœ।  

3. राǛ सूची के िवषय पर कानून बनाने 
की राǛ िवधाियका की शİƅ पूणŊत: 
Ůितबंिधत हो जाती है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2  
c. केवल 3   
d. 1, 2 और 3 
 उȅर: (a)  
ʩाƥा: रा Ō̓ ीय आपातकाल के दौरान:  

 यिद रा Ō̓ ीय आपातकाल की उद्घोषणा 
ŮवतŊन मŐ हो, तब संसद राǛ सूची मŐ 
उİʟİखत िकसी भी िवषय के संबंध मŐ 
कानून बनाने की शİƅ Ůाɑ कर लेती 
है। अत: कथन 1 सही है।  

 आपातकाल की उद्घोषणा िन˄भावी 
होने के बाद छह मास की अविध की 
समाİɑ पर ये कानून िन˄भावी हो 
जाते हœ। उʟेखनीय है िक इसी िवषय 
पर कानून बनाने की राǛ िवधानमंडल 
की शİƅ िनबōिधत नही ंहै। 

 राǛ िवधानमंडल Ȫारा िनिमŊत कानून 
और संसद Ȫारा िनिमŊत कानून के बीच 
िवरोध की İ̾थित मŐ, संसद Ȫारा िनिमŊत 
कानून Ůभावी होता है। अत: कथन 2 
और 3 सही नही ंहœ। 

60. जब राǛसभा राǛ सूची के िवषयो ं पर 
कानून बनाने के िलये संसद को अनुमित 
देने वाले संकʙ को पाįरत कर देती है, तो: 

1. ऐसे संकʙ को राǛसभा मŐ साधारण 
बŠमत से समिथŊत होना चािहये।  

2. ऐसा संकʙ 6 महीने तक Ůभाव मŐ 
रहता है।  

3. 6 महीने समाɑ होने के बाद जब 
संकʙ लागू नही ंहोता है तो यह कानून 
Ůभावी नही ंरहता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2  
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: यिद राǛसभा यह घोषणा करती है 
िक रा Ō̓ ीय िहत मŐ यह आवʴक है िक संसद 
राǛ सूची मŐ उʟेİखत िकसी िवषय पर कानून 
बनाए, तो संसद उस िवषय पर कानून बनाने 
के िलये सƗम हो जाती है। इस तरह का 
Ůˑाव उपİ̾थत और मतदान करने वाले दो-
ितहाई सद˟ो ं Ȫारा समिथŊत होना चािहये। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 यह Ůˑाव एक वषŊ तक लागू रहता है; 
इसे िकसी भी समय नवीनीकृत िकया 
जा सकता है लेिकन एक बार मŐ एक 
वषŊ से अिधक नही ं । अत: कथन 2 
सही नही ंहै।  

 Ůˑाव के ŮवतŊनीय नही ं रह जाने पर 
के बाद मŐ छह माह की अविध की 
समाİɑ पर, ये कानून िन˄भावी हो 
जाते हœ। यह Ůावधान राǛ िवधानमंडल 
की इसी िवषय पर कानून बना सकने 
की शİƅ को िनबōिधत नही ंकरता है। 
िकंतु, राǛ कानून और संसदीय कानून 
के बीच असंगित की İ̾थित मŐ संसदीय 
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कानून ही Ůभावी होता है। अत: कथन 
3 सही है। 

61.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. भारत सरकार Ȫारा अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 

एवं िवʷ बœक को िदये गए ऋण Ůकृित मŐ 
पंूजीगत ʩय है। 

2. रƗा बलो ंके Ůबंधन हेतु िकया गया ʩय 
एक योजनागत ʩय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: पंूजीगत ʩय: सरकार से पंूजी Ůाɑ 
करने वाले सभी Ɨेũ पंूजीगत ʩय का िहˣा 
होते हœ। इसमŐ भारत के कई Ɨेũ शािमल हœ- 

 सरकार Ȫारा ऋण िवतरण: सरकार 
Ȫारा अŤेिषत ऋण आंतįरक (जैसे- 
राǛो,ं कŐ ūशािसत Ůदेशो,ं सावŊजिनक 
उपŢमो,ं िवȅीय सं̾थाओ ं आिद के 
िलये) अथवा बाहरी (यानी- िवदेशो,ं 
िवदेशी बœको,ं िवदेशी बॉǷो ंकी खरीद, 
आई.एम.एफ. व िवʷ बœक आिद को 
िदया गया ऋण) हो सकते हœ। अत: 
कथन 1 सही है। 

 सरकार Ȫारा ऋण भुगतान: ऋण 
भुगतान आंतįरक के साथ-साथ बाहरी 
भी हो सकता है। इसमŐ ऋण भुगतान 
का केवल पंूजीगत िहˣा शािमल होता 
है Ɛोंिक ऋण पर चुकाए गए ɯाज़ 
की Ůकृित को राजˢ ʩय के िहˣे के 
ŝप मŐ िदखाया जाता है। 

 सरकार का योजनागत ʩय: इसमŐ 
भारत के योजनाबȠ िवकास के िलये 
िकये गए ʩय के साथ-साथ कŐ ū 
सरकार Ȫारा राǛो ंको उनकी योजना 

संबंधी आवʴकताओ ंके िलये दी जाने 
वाली िवȅीय सहायता शािमल है। 

 सरकार Ȫारा रƗा पर पंूजीगत ʩय: 
इसमŐ रƗा बलो ंके रख-रखाव के िलये, 
उनके िलये खरीदे गए उपकरण और 
साथ ही उनके आधुिनकीकरण पर 
िकये जाने वाले सभी Ůकार के खचő 
शािमल हœ। 

 ȯातʩ है िक रƗा एक गैर-
योजनागत ʩय है िजसके रख-रखाव 
मŐ पंूजीगत ʩय के साथ-साथ राजˢ 
ʩय भी होता है। रƗा मŐ िकये गए ʩय 
का राजˢ भाग सरकार Ȫारा राजˢ 
ʩय मŐ िगना जाता है। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

 सामाɊ सेवाएँ: इɎŐ सरकार Ȫारा 
िवशाल पंूजीगत ʩय की आवʴकता 
होती है, जैसे- रेलवे, डाक िवभाग, जल 
आपूितŊ, िशƗा, Ťामीण िवˑार 
इȑािद।  

62.  िनɻिलİखत मŐ से िकन उȨोगो ं मŐ 
पॉिलयेːर िचप बनाने के िलये मुƥ कǄे 
माल के ŝप मŐ ɗूरीफाइड टेर̫थैिलक 
एिसड (पी.टी.ए.) का Ůयोग िकया जाता है? 

1. व˓ 
2. पैकेिजंग 
3. फिनŊिशंग (साज-सǍा) 
4. उपभोƅा वˑुएँ  
5. रेिजन और कोिटंग 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3  
b. केवल 2, 3, 4 और 5 
c. केवल 3, 4 और 5  
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ िवȅ मंũालय ने चीन, 
ईरान, ताइवान, इंडोनेिशया और मलेिशया से 
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ɗुरीफाइड टŌ े̫थिलक एिसड (पी.टी.ए.) 
आयात पर िनिʮत एंटी-डंिपंग शुʋ लगाया है। 
पी.टी.ए.- (एक सफेद, मुƅ ŝप से बहने 
वाला िŢːलीय पाउडर) पॉिलयेːर िचɛ के 
िनमाŊण के िलये Ůयुƅ Ůाथिमक कǄा माल है 
िजसे कपड़ा, पैकेिजंग, असबाब, उपभोƅा 
वˑुओ,ं राल और लेपन आिद कई अनुŮयोगो ं
मŐ उपयोग िकया जाता है। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 
63. ǜालामुखी िव˛ोट के कारण वायुमंडल मŐ 

िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी गैसŐ िनकलती 
हœ? 

1. काबŊन डाइऑƛाइड 
2. सʚर डाइऑƛाइड 
3. हाइडŌ ोजन सʚाइड 
4. मीथेन 
5. नाइटŌ ोजन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 3  
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 1, 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: हाल ही मŐ माउंट एटना ǜालामुखी 
िव˛ोट Šआ था। एक ǜालामुखी िव˛ोट 
वायुमंडल मŐ िविभɄ गैसŐ, टेŮा और ऊˆा 
आिद मुƅ करता है। 

 वायुमंडल मŐ छोड़ी गई गैसो ंका सबसे 
बड़ा िहˣा जल वा˃ है। 

 अɊ गैसो ं मŐ काबŊन डाइऑƛाइड 
(CO2), सʚर डाइऑƛाइड 
(SO2), हाइडŌ ोƑोįरक एिसड 
(HCL), हाइडŌ ोजन ɢोराइड (HF), 
हाइडŌ ोजन सʚाइड (H2S), काबŊन 
मोनोऑƛाइड (CO), हाइडŌ ोजन गैस 
(H2), NH3, मीथेन (CH4) और SiF4 

शािमल हœ। अत: िवकʙ (c) सही 
है। 

 इनमŐ से कुछ गैसŐ राख के कणो ं के 
िव˛ोट से दूर तक फैल जाती हœ 
जबिक अɊ लवण और एरोसोल का 
िनमाŊण करती हœ। 

 मैƵा Ȫारा पानी गमŊ होने पर 
ǜालामुखी गैसŐ भी उȋɄ होती हœ। 
गैसŐ, पायरोƑाİːक Ůवाह और लावा 
Ůवाह से भी िनकलती हœ और जलती 
Šई वन˙ित से भी उȋɄ हो सकती हœ। 

 माउंट एटना या एटना, मेिसना और 
कैटेिनया के शहरो ं के बीच, 
मेटŌ ोपॉिलटन िसटी ऑफ कैटेिनया मŐ 
इटली के िसिसली Ȫीप के पूवŎ तट पर 
एक सिŢय परतदार ǜालामुखी है। 

64.  ‘परामशŊ’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये:: 

1. यह उǄ िशƗा मŐ गुणवȅा आʷासन को 
बढ़ावा देने हेतु िवʷिवȨालय अनुदान 
आयोग (यू.जी.सी.) Ȫारा शुŝ की गई 
योजना है। 

2. यह ‘हब एंड ˙ोक’ मॉडल पर आधाįरत 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: कŐ ūीय मानव संसाधन िवकास मंũी 
ने- उǄ िशƗा मŐ गुणवȅा आʷासन को बढ़ावा 
देने के िलये रा Ō̓ ीय मूʞांकन एवं Ůȑायन 
पįरषद (एन.ए.ए.सी.) Ȫारा Ůमािणत आकांƗी 
सं̾थानो ंको परामशŊ देने के िलये िवʷिवȨालय 
अनुदान आयोग (यू.जी.सी.) की एक योजना, 
‘परामशŊ’ का शुभारंभ िकया। अत: कथन 1 
सही है। 
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 यह योजना, एक अɊ अǅी तरह से 
ŮदशŊन करने वाली सं̾था Ȫारा अपने 
अकादिमक ŮदशŊन को उɄत करने 
और पाǬŢम के पहलुओ,ं िशƗण-
अȯयन और मूʞांकन, अनुसंधान, 
नवाचार, मूʞो ं और Ůथाओ ं आिद 
सं̾थागत के Ɨेũ मŐ ȯान कŐ िūत करके 
माɊता Ůाɑ सं̾थाओ ं के मागŊदशŊन 
संबंिधत अवधारणा मŐ एक बदलाव 
होगी। 

 इस योजना के माȯम से भारत मŐ उǄ 
िशƗा की गुणवȅा मŐ सुधार जैसी एक 
रा Ō̓ ीय चुनौती को संबोिधत करने की 
उʃीद है। 

 इस योजना का संचालन ‘हब एंड 
˙ोक’ मॉडल के माȯम से िकया 
जाएगा, िजसमŐ एक परामशŊदाता 
सं̾थान, िजसे ‘हब’ भी कहते हœ, उसके 
अंतगŊत कŐ ūीकृत है और इसकी 
िज़ʃेदारी, परामशŊŤाही सं̾था को 
माȯिमक शाखाओ ं ‘˙ोक’ के माȯम 
से सुधार हेतु सेवाएँ Ůदान करना होगा। 
अत: कथन 2 सही है। 

65. अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (आई.एम.एफ.) के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:: 

1. वषŊ 1944 मŐ Űेटन वुड्स सʃेलन मŐ 
िवʷ बœक के साथ आई.एम.एफ. की 
̾थापना की गई। 

2. नौŝ गणराǛ आई.एम.एफ. मŐ शािमल 
होने वाला नवीनतम सद˟ रा Ō̓  है। 

3. वतŊमान मŐ आई.एम.एफ. मŐ भारत का 
कोटा 2.76%  है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2  
d. 1, 2 और 3    

उȅर: (d)  
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) 189 
सद˟ देशो ं का एक वैिʷक संगठन है, जो 
वािशंगटन, डी.सी. मŐ İ̾थत है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष का उȞेʴ िवȅीय 
İ̾थरता और अɊ उȞेʴो ं के साथ-
साथ आिथŊक िवकास को बढ़ावा देना 
है। 

 िवʷ बœक और अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष वषŊ 
1944 मŐ Űेटन वुड्स मŐ गिठत Šए थे। 
अत: कथन 1 सही है। 

 आई.एम.एफ. के मुƥ कायŊ हœ: 
o अंतराŊ Ō̓ ीय मौिūक सहयोग को 

सुिवधाजनक बनाना 
o िविनमय दर İ̾थरता और 

ŢमबȠ िविनमय ʩव̾था को 
बढ़ावा देना 

o भुगतानो ंकी बŠपƗीय Ůणाली 
की ̾थापना और िवदेशी मुūा 
Ůितबंधो ं को समाɑ करने मŐ 
सहायता करना; तथा 

o सदस्य देशो ंको अ̾थायी ŝप 
से अपने भुगतान संतुलन 
(बी.ओ.पी.) मŐ सही 
समायोजन के िलये िवȅीय 
संसाधन Ůदान करके सहायता 
करना। 

 वषŊ 2016 मŐ नौŝ गणराǛ 
आई.एम.एफ. का सबसे नया सद˟ 
बना। इसके अंश को मापते Šए, तुवालु 
के बाद नौŜ आई.एम.एफ. का दूसरा 
सबसे छोटा सदस्य होगा। अत: कथन 
2 सही है। 

 आई.एम.एफ. हर पाँच साल मŐ एक 
बार सद˟ो ं के अंश (Quota) की 
समीƗा करता है, आİखरी बार वषŊ 
2016 मŐ िकया गया था। वतŊमान मŐ, 
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आई.एम.एफ. मŐ भारत की िहˣेदारी 
2.76% है। अत: कथन 3 सही है।  

66. िनɻिलİखत मŐ से िकस बŠरा Ō̓ ीय कंपनी ने 
इंटरनेट साथी कायŊŢम के अंतगŊत Ťामीण 
भारत मŐ मिहलाओ ं मŐ िडिजटल साƗरता 
को बढ़ावा देने के िलये टाटा टŌː के साथ 
साझेदारी की है? 

a. माइŢोसॉɝ  
b. गूगल 
c. टेˠा  
d. एɔल 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: जुलाई 2015 मŐ लॉȳ िकये गये, 
इंटरनेट साथी कायŊŢम ने अब तक 70,000 
‘इंटरनेट सािथयो’ं को ŮिशिƗत िकया है, 
िजनका Ůभाव देश की 2.6 करोड़ मिहलाओ ं
पर पड़ा है। 

 यह ‘गूगल इंिडया-टाटा टŌː’ की 
एक पहल है, िजसका उȞेʴ Ťामीण 
भारत मŐ मिहलाओ ं के बीच िडिजटल 
साƗरता की सुिवधा Ůदान करना है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 इंटरनेट साथी ने Ťामीण भारत मŐ 
िडिजटल साƗरता के मामले मŐ लœिगक 
िवभाजन को कम करने मŐ योगदान 
िदया है। वषŊ 2015 मŐ िडिजटल 
साƗरता के मामले मŐ पुŜष तथा मिहला 
का अनुपात 10:1 था और वषŊ 2018 
मŐ यह अनुपात बढ़कर 10:4 हो गया 
है। 

 यह कायŊŢम राज̾थान मŐ एक पायलट 
कायŊŢम के ŝप मŐ शुŝ Šआ था और 
वतŊमान मŐ गुजरात, झारखंड, आंŬ 
Ůदेश, उȅर Ůदेश, असम, पिʮम 
बंगाल, िũपुरा, महारा Ō̓ , मȯ Ůदेश, 
िबहार, हįरयाणा, तिमलनाडु, गोवा, 
कनाŊटक, उȅराखंड सिहत छȅीसगढ़ 

और तेलंगाना राǛो ं तक इसका 
िवˑार Šआ है। 

 हाल ही मŐ गूगल इंिडया और टाटा टŌː 
ने कहा िक उनकी इंटरनेट साथी 
पहल, िजसका उȞेʴ Ťामीण भारत मŐ 
मिहलाओ ं के बीच िडिजटल साƗरता 
को सुिवधाजनक बनाना है, का िवˑार 
पंजाब और ओिडशा के गाँवो ं मŐ भी 
िकया जाएगा। 

67. िवʷ ʩापार संगठन (डɲू.टी.ओ.) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:: 

1. भारत डɲू.टी.ओ. और इसकी 
पूवŊगामी सं̾था गैट दोनो ं का एक 
सं̾थापक सद˟ है। 

2. डɲू.टी.ओ. का सवŖǄ िनणŊयकȅाŊ 
िनकाय इसका मंिũˑरीय सʃेलन है। 

3. डɲू.टी.ओ. के सद˟ो ं की वतŊमान 
संƥा 193 है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: िवʷ ʩापार संगठन (डɲू.टी.ओ.) 
(1 जनवरी, 1995) बŠपƗीय ʩापार Ůणाली 
के िवकास के पįरणामˢŝप 1947 मŐ जेनेरल 
एŤीमŐट ऑन टैįर̫स एंड टŌ ेड (गैट) की 
̾थापना के साथ अİˑȕ मŐ आया। 

 1986-1994 की अविध मŐ उŜƹे 
दौर की वाताŊओ ं के पįरणामˢŝप 
िवʷ ʩापार संगठन की ̾थापना Šई। 

 भारत GATT और WTO दोनो ं का 
सं̾थापक सद˟ है। िवʷ ʩापार 
संगठन एक िनयम-आधाįरत, पारदशŎ 
और पूवाŊनुमािनत बŠपƗीय ʩापार 
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Ůणाली Ůदान करता है। अत: कथन 1 
सही है। 

 डɲू.टी.ओ. के िनयम रा Ō̓ ीय ʩवहार 
और सबसे पसंदीदा रा Ō̓  
(एम.एफ.एन.) ʩवहार के ŝप मŐ 
अɊ डɲू.टी.ओ. सद˟ो ंके बाज़ारो ं
मŐ भारत के िनयाŊत के िलये गैर-
भेदभाव की पįरकʙना करते हœ। 

 डɲू.टी.ओ. की वतŊमान सद˟ 
संƥा 164 है। ƶारह वषŘ की लंबी 
वाताŊ ŮिŢया के बाद अफगािनˑान 
(29 जुलाई, 2016), इसमŐ शािमल 
होने वाला अंितम सद˟ है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

 मंिũˑरीय सʃेलन िवʷ ʩापार 
संगठन मŐ िनणŊय लेने वाला सवŖǄ 
िनकाय है िजसकी बैठक कम से कम 
हर दो साल मŐ एक बार होती है। इन 
सʃेलनो ं के दौरान सभी मामलो ं पर 
िनणŊय िलये जा सकते हœ। अत: कथन 
2 सही है। 

68. पैिसिफक-एिशया टŌ ैवल एसोिसएशन (पाटा) 
ˢणŊ पुरˋार, 2019 के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. यह पुरˋार ऐसे संगठनो ंएवं ʩİƅयो ं
को िदया जाता है जो समˑ एिशया 
Ůशांत Ɨेũ मŐ याũा उȨोग को बढ़ावा देते 
हœ। 

2. पयŊटन मंũालय के ‘फाइंड द 
इनŢेिडबल यू’ अिभयान को इस 
पुरˋार से सʃािनत िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: 2018-19 के दौरान पयŊटन मंũालय 
Ȫारा िवʷ ˑर पर जारी अतुʞ भारत ‘अतुʞ 
आप की खोज’ अिभयान को ‘िवपणन - 
Ůाथिमक सरकारी गंतʩ’ ŵेणी मŐ पाटा (Ůशांत 
एिशया टŌ ैवल एसोिसएशन) गोʒ अवाडŊ 2019 
का िवजेता घोिषत िकया गया है। अत: कथन 
2 सही है। 
पाटा गोʒ पुरˋार, पयŊटन उȨोग संगठनो ं
और एिशया Ůशांत Ɨेũ मŐ याũा उȨोग के 
सफल संवȠŊन की िदशा मŐ उǽृʼ योगदान 
करने वाले ʩİƅयो ंको िदया जाता है। अत: 
कथन 1 सही है। 
69. वैिʷक बŠआयामी िनधŊनता सूचकांक के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:: 

1. इसे सŐटर फॉर Ƹोबल डेवलपमŐट Ȫारा 
जारी िकया जाता है। 

2. इस įरपोटŊ के आँकड़ो ंके अनुसार, उप-
सहारा अůीका और दिƗण एिशया मŐ 
लोग अȑिधक गरीबी का सामना कर 
रहे हœ। 

3. ओिडशा ने भारत के िकसी भी राǛ की 
तुलना मŐ अिधक तीŴ गित से बŠआयामी 
गरीबी के ˑर को कम िकया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: वैिʷक बŠआयामी गरीबी सूचकांक-
2019 (एम.पी.आई.), संयुƅ राʼ्र िवकास 
कायŊŢम (यू.एन.डी.पी.) और ऑƛफोडŊ 
गरीबी और मानव िवकास पहल 
(ओ.पी.एच.आई.) Ȫारा जारी िकया गया है। 
इसके पता चला है िक देशो ंमŐ समाज के गरीब 
वगŘ के बीच ʩापक असमानताएँ िवȨमान हœ। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 
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 एम.पी.आई., गरीबी की घटनाओ ंऔर 
तीŴता दोनो ं को अिभŤहीत करता है 
और ˢा˖, िशƗा एवं जीवन ˑर मŐ 
अभावो ंके दस संकेतको ंपर 101 देशो ं
का मूʞांकन करता है। 

 उप-सहारा अůीका और दिƗण एिशया 
मŐ असमानता और गरीबी का ˑर 
बŠत अिधक है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 एम.पी.आई. सवőƗण के अंतगŊत कवर 
िकये गए िवʷ के लगभग 34% बǄे 
और 17.5% वयˋ बŠआयामी 
गरीबी से Ťिसत हœ। 

 भारत मŐ वषŊ 2006 और 2016 के 
बीच 271 िमिलयन लोग गरीबी से 
बाहर आए हœ (वषŊ 2005-06 मŐ 
0.283 से घटकर वषŊ 2015-16 मŐ 
0.123) इस अविध के दौरान 
बŠआयामी गरीबी सूचकांक मूʞो ं मŐ 
सबसे तेज़ी से कमी दजŊ की गई, 
िजसमŐ पįरसंपिȅयो,ं खाना पकाने के 
ईंधन, ˢǅता और पोषण Ɨेũो ं मŐ 
मज़बूत सुधार दजŊ Šआ है। 

 अɊ Ɨेũो ं की तुलना मŐ झारखंड मŐ 
तीŴ गित से गरीबी की घटनाएँ कम Šई 
हœ (बŠआयामी गरीबी की घटनाएँ वषŊ 
2005-06 के 74.9% से घटकर वषŊ 
2015&16 मŐ 46.5% हो गई हœ)। 
अत: 3 कथन सही नही ंहै। 

70. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी मद/मदो ं को 
िवदेशो ंसे Ůाɑ आय के ŝप मŐ िगना जाता 
है/हœ? 

1. बा˨ अनुदान 
2. बा˨ ऋणो ंका ɯाज 
3. िनजी Ůेषण 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  

b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: सकल रा Ō̓ ीय उȋाद 
(जी.एन.पी.): िकसी देश की  
जी.डी.पी. है िजसमŐ िवदेशो ंसे होने वाली आय 
के साथ जोड़ा जाता है। िवदेशो ं से आय मŐ 
शािमल है- 

 ʩİƅगत Ůेषण उस धन का िनवल 
पįरणाम है िजसका भारत के बाहर 
काम करने वाले भारतीय नागįरको ं
(भारत को) और भारत मŐ काम करने 
वाले िवदेशी नागįरको ं Ȫारा (उनके 
ˢदेशो ं को) िनजी ̾थानांतरण िकये 
जाने के कारण अंतवाŊह व बिहवाŊह 
होता है। 

 बाहरी ऋणो ं पर ɯाज़: ɯाज़ 
भुगतानो ं के मोचő पर िनवल पįरणाम, 
अथाŊत् बा˨ ɯाज़ो ं के अंतवाŊह 
(अथŊʩव̾था Ȫारा उधार िदये गए धन 
पर) और बिहवाŊह (अथŊʩव̾था Ȫारा 
उधार ली गई धनरािश पर) के मȯ 
अंतर। 

 बा˨ अनुदान: बा˨ अनुदानो ं का 
िनवल पįरणाम का अथŊ है ऐसे अनुदानो ं
के मȯ अंतर जो भारत को Ůाɑ होते 
हœ या इसके Ȫारा िदये जाते हœ। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

71. űʼाचार धारणा/बोध सूचकांक िनɻिलİखत 
मŐ से िकसके Ȫारा जारी िकया जाता है? 

a. िवʷ आिथŊक मंच 
b. įरपोटŊसŊ िवदाउट बॉडŊसŊ 
c. एमनेːी इंटरनेशनल 
d. टŌ ांसपेरŐसी इंटरनेशनल 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल  
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 टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल एक अंतराŊ Ō̓ ीय 
गैर-सरकारी संगठन है, िजसकी 
̾थापना बिलŊन, जमŊनी मŐ 1993 मŐ की 
गई थी। 

 यह वैिʷक űʼाचार बैरोमीटर और 
űʼाचार धारणा सूचकांक जैसी िविभɄ 
įरपोटŘ को Ůकािशत करता है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 वषŊ 2018 मŐ टŌ ांसपैरŐसी इंटरनेशनल 
Ȫारा जारी ‘űʼाचार धारणा सूचकांक’ 
(सी.पी.आई.) मŐ भारत 180 देशो ंमŐ 
से 78वŐ ̾थान पर है, 2017 मŐ 81वŐ 
̾थान पर और वषŊ 2016 मŐ 79वŐ 
̾थान पर था।  

 यह सूचकांक सावŊजिनक Ɨेũ मŐ 
űʼाचार के किथत ˑरो ंके आधार पर 
देशो ंकी रœ िकंग करता है। 

 यह 0 से 100 के पैमाने का उपयोग 
करता है, जहाँ 0 अȑिधक űʼ और 
100 बŠत बेहतर İ̾थित मानी जाती 
है। 

72. ‘अंतराŊ Ō̓ ीय छाũ मूʞांकन कायŊŢम’ (पीसा) 
का संचालन िनɻिलİखत मŐ से िकसके Ȫारा 
िकया जाता है? 

a. संयुƅ रा Ō̓  बाल कोष (यूिनसेफ) 
b. िवʷ बœक 
c. आिथŊक सहयोग एवं िवकास संगठन 
d. इनमŐ से कोई नही ं
 उȅर: (c)  
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय छाũो ं के मूʞांकन के 
िलये कायŊŢम (पी.आई.एस.ए.) 

 आिथŊक सहयोग एवं िवकास संगठन 
(ओ.ई.सी.डी.) Ȫारा समİɋत 
पी.आई.एस.ए. एक अंतराŊ Ō̓ ीय सवőƗण 
है, जो हर तीन साल मŐ संचािलत िकया 
जाता है। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 Ůथम बार वषŊ 2000 मŐ संचािलत यह 
अȯयन मुƥत: वाचन/पठन, गिणत 

और िवǒान की पįरिध के इदŊ-िगदŊ ही 
है। 

 यह हर 3 वषŊ मŐ 15 वषŊ की आयु वाले 
िवȨािथŊयो ं के पठन, गिणत एवं िवǒान 
के ǒान को वाˑिवक जीवन की 
पįरİ̾थितयो ंमŐ लागू करने की योƶता 
को मापने का Ɨमता-आधाįरत परीƗण 
है। 

73.  ‘वैƛीन हेिज़टेɌी’ पद संदिभŊत करता है: 
a. मुƥत: िनɻ आय वाले देशो ंको Ůभािवत 

करने वाली कुछ बीमाįरयो ंके िलये टीका 
िवकिसत करने की िनजी Ɨेũ की अŜिच। 

b. टीका की Ůभावशीलता मŐ Ţिमक 
िगरावट। 

c. टीके की उपलɩता के बावजूद अपने 
बǄो ं के टीकाकरण के Ůित माता-िपता 
की अिनǅा या अˢीकृित। 

d. इनमŐ से कोई नही ं
उȅर: (c)  
ʩाƥा: ‘वैƛीन हेिज़टेɌी’ से ताȋयŊ वैƛीन 
की उपलɩता के बावजूद टीके के Ůित 
अिनǅा या अˢीकृित है, जो दुिनया भर मŐ 
वैƛीन से रोके जा सकने वाली बीमाįरयो ं से 
िनपटने मŐ की गई Ůगित पर Ůितकूल Ůभाव 
डालता है। 
74. Ůशांत गठबंधन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. यह Ůशांत Ȫीपीय देशो ंका एक सैɊ व 

आिथŊक गठबंधन है। 
2. यह Ȫीपीय देशो ंको Ůभािवत करने वाली 

पयाŊवरणीय सम˟ाओ ंपर कŐ िūत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: Ůशांत गठबंधन 
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 लैिटन अमेįरका से उभरने वाले 
नवीनतम आिथŊक समूहो ं मŐ से एक 
Ůशांत गठबंधन को एिशयाई बाज़ारो ंके 
िलये एक Ɨेũीय Ůवेश Ȫार बनाने हेतु 
िडजाइन िकया गया है। िचली, 
कोलंिबया, मेİƛको और पेŝ से बने 
इस समूह के सद˟ वािणİǛक, 
आिथŊक और राजनीितक एकीकरण 
कर रहे हœ। यह समूह लैिटन अमेįरका 
के सकल घरेलू उȋाद के एक-ितहाई 
से अिधक के िलये िज़ʃेदार है और 
दिƗणी साझा बाज़ार (मकाŊसुर) समूह 
की तुलना मŐ लगभग 92 Ůितशत 
अिधक िनयाŊत करता है। 

 जबिक केवल सात वषŊ पुराने Ůशांत 
गठबंधन के सद˟ो ं ने िवदेशी िनवेश 
के िलये खुलापन और एक साझा बाज़ार 
के एकीकरण पर ȯान कŐ िūत करते 
Šए ʩापार को उदार बनाने के िलये 
कदम उठाए हœ। 

अत: कथन 1 और 2 दोनो ंसही नही ंहœ। 
75. मȯम दूरी परमाणु शİƅ संिध 

(आई.एन.एफ.) िनɻिलİखत मŐ से िकससे 
संबंिधत है? 

a. यूरोपीय संघ के देशो ंसे  
b. चीन और पािकˑान से 
c. वसाŊय संिध के देशो ंसे 
d. संयुƅ राǛ अमेįरका और ŝस से 
उत्तर: (d)  
ʩाƥा: मȯम दूरी परमाणु शİƅ संिध 
(आई.एन.एफ.टी.) 

 अमेįरका ने ŝस के साथ मȯम दूरी 
परमाणु शİƅ संिध को रȞ कर िदया 
है। 

 इस संिध पर िदसंबर 1987 मŐ 
अमेįरकी रा Ō̓ पित रोनाʒ रीगन और 
तǽालीन सोिवयत महासिचव िमखाइल 
गोबाŊचेव ने हˑाƗर िकये थे। 

 यह संिध संयुƅ राǛ अमेįरका और 
सोिवयत संघ को 500 से 5,500 
िकलोमीटर रŐज वाली सतह से ŮƗेिपत 
Ţूज और बैिलİːक िमसाइलो ं को 
रखने, परीƗण और िवˑार करने पर 
रोक लगाती है। 

 यह सभी भूिम-आधाįरत िमसाइलो ंको 
भी शािमल करती है, िजनमŐ परमाणु 
हिथयार ले जाने वाली िमसाइलŐ भी 
शािमल थी, लेिकन समुū मŐ लॉȳ की 
गई िमसाइलो ं को इसमŐ शािमल नही ं
िकया गया। 

 इस संिध का उȞेʴ दो महाशİƅयो ं
अमेįरका और यू.एस.एस.आर. के बीच 
हिथयारो ं की होड़ को समाɑ करना 
था। अत: िवकʙ (d) सही है। 

76. भारत की िनɻिलİखत मŐ से िकस नदी मŐ 
िसंधु नदी की डॉİʚन मुƥ ŝप से पाई 
जाती है? 

a. सतलुज 
b. ɯास 
c. झेलम 
d. रावी 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: िसंधु नदी डॉİʚन 

 हाल ही मŐ पंजाब सरकार ने िसंधु नदी 
डॉİʚन को राǛ का जलीय जीव 
घोिषत िकया है। 

 िसंधु नदी डॉİʚन केवल पािकˑान मŐ 
िसंधु नदी के मुƥ Ůवाह Ɨेũ और 
भारत मŐ ʩास नदी मŐ पाई जाती है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

 िसंधु नदी डॉİʚन िजसे भुʟन के 
नाम से भी जाना जाता है, दुिनया मŐ 
केवल चार नदी डॉİʚन Ůजाितयो ंऔर 
उप-Ůजाितयो ं मŐ से एक है जो मीठे 
पानी मŐ पाई जाती है। अɊ मŐ चीनी 
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नदी डॉİʚन, गंगा नदी डॉİʚन और 
अमेज़न नदी डॉİʚन शािमल हœ। 

 इसे आई.यू.सी.एन. की संकटŤˑ 
Ůजाितयो ंकी लाल सूची मŐ लुɑŮाय के 
ŝप मŐ सूचीबȠ िकया गया है और 
संकटŤˑ Ůजाितयो ं पर अंतराŊ Ō̓ ीय 
ʩापार अिभसमय 
(सी.आई.टी.ई.एस.) के पįरिशʼ-I के 
तहत सूचीबद्ध होने के कारण इसका 
अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार िनिषȠ है। 

 िसंधु डॉİʚन, गंगा नदी डॉİʚन की 
तरह कायाŊȏक ŝप से अंधी है और 
दलदली नदी के जल मŐ िदशा 
मागŊदशŊन, संचार और िशकार करने के 
िलये ŮितȰिन̾थान-िनधाŊरण 
(इकोलोकेशन) पर िनभŊर है। 

77. एिशयाई हाथी समझौता के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. यह एिशयाई हाथी की मौजूदगी वाले 
सभी देशो ंका एक समूह है। 

2. इसका उȞेʴ भारत के अिधकांश हाथी 
गिलयारो ंको सुरिƗत करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: एिशयाई हाथी समझौता 

 एिशयाई हाथी समझौता पाँच गैर-
सरकारी संगठनो ं (एन.जी.ओ.) की 
एक संयुƅ पहल है। 

 पाँच गैर-सरकारी संगठनो ं मŐ हाथी 
पįरवार, पशु कʞाण के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कोष, आई.यू.सी.एन. 
नीदरलœड्स, िवʷ भूिम टŌː और 
भारतीय वɊजीव टŌː शािमल हœ। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 एिशयाई हाथी गठबंधन ने अगले 10 
वषŘ मŐ भारत के 12 राǛो ं के 101 
हाथी गिलयारो ंमŐ से 96 के संरƗण के 
िलये लगभग 187 करोड़ Ŝपए की 
ʩव̾था करने का िनणŊय िलया है। 
अत: कथन 2 सही है। 

78. अंतराŊ Ō̓ ीय एकीकृत पवŊत िवकास कŐ ū 
(आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. आई.सी.आई.एम.ओ.डी. केवल िहंदू 
कुश िहमालय (एच.के.एच.) Ɨेũ पर 
कŐ िūत है। 

2. इसके Ɨेũीय सद˟ो ंमŐ अफगािनˑान, 
बांƸादेश, भूटान, चीन, भारत, ʄाँमार, 
नेपाल और पािकˑान शािमल हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: एकीकृत पवŊतीय िवकास के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū (आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) 

 एकीकृत पवŊतीय िवकास के िलये 
अंतराŊ Ō̓ ीय कŐ ū 
(आई.सी.आई.एम.ओ.डी.) केवल 
िहंदू-कुश िहमालय Ɨेũ पर ȯान 
कŐ िūत करने वाला एक Ɨेũीय अंतर-
सरकारी िशƗण और ǒान साझाकरण 
कŐ ū है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसके सद˟ िहंदू-कुश िहमालय Ɨेũ 
के आठ देश हœ- अफगािनˑान, 
बांƸादेश, भूटान, चीन, भारत, 
ʄाँमार, नेपाल एवं पािकˑान और 
काठमांडू (नेपाल) मŐ İ̾थत है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 वैʷीकरण और जलवायु पįरवतŊन के 
कारण दुबŊल पवŊत पाįरİ̾थितकी तंũ 



 

42 
 

की İ̾थरता और पहाड़ी लोगो ं की 
आजीिवका पर Ůभाव पड़ रहा है। 

 आई.सी.आई.एम.ओ.डी. का उȞेʴ 
पहाड़ी लोगो ं को इन पįरवतŊनो ं को 
समझने, उनके अनुकूल होने और 
अनुकूल/Ůितकूल मुȞो ं का िनराकरण 
करते Šए नए अवसरो ंका अिधकतम 
लाभ उठाने मŐ मदद करना है। 

79. कृिष-बाज़ार अवसंरचना कोष 
(ए.एम.आई.एफ.) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. यह कृिष िवपणन अवसंरचना के िवकास 
एवं उɄयन के िलये 2000 करोड़ Ŝपए 
का एक कोष है। 

2. इसका उपयोग Ťामीण कृिष बाज़ारो ं
(Ťाʈ) और कृिष उȋादन िवपणन 
सिमितयो ं (ए.पी.एम.सी.) के उɄयन मŐ 
िकया जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: हाल ही मŐ आिथŊक मामलो ं की 
मंिũमंडलीय सिमित (सी.सी.ई.ए.) ने Ťामीण 
कृिष बाज़ारो ंमŐ कृिष िवपणन बुिनयादी ढाँचे के 
िवकास और उɄयन के िलये नाबाडŊ के साथ 
िमलकर कृिष बाज़ार बुिनयादी ढाँचा कोष 
(ए.एम.आई.एफ.) की ̾थापना के िलये 
2,000 करोड़ Ŝपए के सृजन को मंज़ूरी दी। 
अत: कथन 1 सही है। 

 कृिष बाज़ार बुिनयादी ढाँचा कोष की 
घोषणा 2018 के बजट मŐ 22,000 
Ťामीण कृिष बाज़ार (Ťाम) और 585 
कृिष उपज बाज़ार सिमित 
(ए.पी.एम.सी.) मŐ कृिष िवपणन 
बुिनयादी ढाँचे के िवकास और उɄयन 

के िलये की गई थी। अत: कथन 2 
सही है। 

 वतŊमान मŐ, Ťाम (जी.आर.एम.एम.) 
को मनरेगा कोष से िवकिसत िकया जा 
रहा है। 

80. अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन (आई.एल.ओ.) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:: 

1. भारत ने सभी आठ मौिलक 
आई.एल.ओ. अिभसमयो ं की पुिʼ की 
है। 

2. भारत आई.एल.ओ. के सं̾थापक 
सद˟ो ंमŐ से एक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन 
(आई.एल.ओ.) 

 अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन (आई.एल.ओ.) 
एक संयुƅ रा Ō̓  एजŐसी है जो ŵम के 
मुȞो,ं िवशेष ŝप से अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम 
मानको,ं सामािजक सुरƗा और सभी के 
िलये काम के अवसरो ंके संबंध मŐ काम 
करती है। 

 आई.एल.ओ. की ̾थापना Ůथम 
िवʷयुȠ की समाİɑ मŐ भागीदार वसाŊय 
की संिध के एक भाग के ŝप मŐ 
1919 मŐ इस िवʷास को Ůितिबंिबत 
करने के िलये की गई थी िक 
सावŊभौिमक और ̾थायी शांित केवल 
तभी संपɄ हो सकती है जब यह 
सामािजक Ɋाय पर आधाįरत हो। यह 
वषŊ 1946 मŐ संयुƅ रा Ō̓  की एक 
िवशेषीकृत एजŐसी बन गई। 



 

43 
 

 यह एक िũपƗीय संगठन है, जो अपने 
कायŊकारी िनकायो ं मŐ सरकारो,ं 
िनयोƅाओ ंऔर ŵिमको ंके Ůितिनिधयो ं
को एक साथ लाने वाला एकमाũ साधन 
है। 

 वषŊ 1919 से अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन ने 
ˢतंũता, इİƓटी, सुरƗा और गįरमा 
की İ̾थितयो ं मŐ मिहलाओ ंऔर पुŜषो ं
को उिचत और उȋादक कायŊ Ůाɑ 
करने के अवसरो ं को बढ़ावा देने के 
उȞेʴ से अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम मानको ं की 
एक Ůणाली को िवकिसत और पोिषत 
िकया है। 

 आई.एल.ओ. को रा Ō̓ ो ं के मȯ 
भाईचारे, शांित और सौहाūŊ मŐ सुधार, 
ŵिमको ंके िलये उिचत काम तथा Ɋाय 
के पालन और अɊ िवकासशील रा Ō̓ ो ं
को तकनीकी सहायता Ůदान करने के 
िलये 1969 मŐ नोबेल शांित पुरˋार 
Ůाɑ Šआ। 

 भारत अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन का 
सं̾थापक सद˟ है। अत: कथन 2 
सही है। 

 आई.एल.ओ. का मुƥालय िजनेवा, 
İˢट्ज़रलœड मŐ है। 

 आठ मुƥ इंटरनेशनल ŵम संगठन 
(आई.एल.ओ.) अिभसमय 

 भारत ने आठ-मुƥ/मौिलक 
आई.एल.ओ. अिभसमयो ंमŐ से 06 
की पुिʼ की है। ये हœ- 

o बंधुआ मज़दूर अिभसमय, 
1930 (संƥा 29), 

o बंधुआ मज़दूर अिभसमय का 
उɉूलन, 1957 (संƥा 
105), 

o समान पाįरŵिमक अिभसमय, 
1951 (संƥा 100), 

o भेदभाव (रोज़गार और 
ʩवसाय) अिभसमय, 1958 
(संƥा 111), 

o Ɋूनतम आयु अिभसमय, 
1973 (संƥा 138) और 

o बाल ŵम के िनकृʼतम ŝप पर 
अिभसमय, 1999 (संƥा 
182)। 

 भारत ने मुƥ/मौिलक अिभसमयो ं
अथाŊत् संघ की ˢतंũता संगठन बनाने 
के अिधकार का संरƗण अिभसमय, 
1948 (नंबर 87) और संगठन व 
सामूिहक सौदेबाजी का अिधकार 
अिभसमय, 1949 (नंबर 98) की पुिʼ 
नही ंकी है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 आई.एल.ओ. अिभसमय संƥा 87 
और 98 के गैर-अनुसमथŊन का मुƥ 
कारण सरकारी सेवको ं पर लगाए गए 
कुछ Ůितबंध है। 

 इन अिभसमय के अनुसमथŊन मŐ कुछ 
ऐसे अिधकारो ं की अनुमित शािमल 
होगी जो सरकारी कमŊचाįरयो ं के िलये 
वैधािनक िनयमो ं के तहत िनिषȠ हœ, 
जैसे काम पर हड़ताल करने, सरकारी 
नीितयो ंकी खुलकर आलोचना करने, 
िवȅीय सहयोग को ˢतंũ ŝप से 
ˢीकार करने, िवदेशी संगठनो ं मŐ 
ˢतंũ ŝप से शािमल होने आिद। 

 भारत मŐ अिभसमय की पुिʼ केवल तब 
की जाती है जब रा Ō̓ ीय कानूनो ं को 
अिभसमय के Ůावधानो ंके अनुसार पूरी 
तरह से अनुकूल बनाया जाता है। 

 आई.एल.ओ. अिभसमय का एकीकरण 
एक ˢैİǅक ŮिŢया है और इसके 
िलये कोई समय सीमा तय नही ंकी गई 
है। 
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81. हड़ɔा सɷता के लोग िनɻिलİखत मŐ से 
िकससे पįरिचत नही ंथे? 

a. तकिलयो ंसे 
b. पिहया गाड़ी से 
c. बीजो ंकी बुवाई से 
d. धातु मुūा से 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: हड़ɔाई लोग धुरी चŢ (तकिलयाँ), 
पिहया गाड़ी का उपयोग करते थे और बीज बोने 
के अɷˑ थे लेिकन वह धातु मुūा का उपयोग 
नही ं करते थे। ʩापार करने के िलये वˑु 
िविनमय Ůणाली का उपयोग िकया जाता था। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

 हड़ɔा संˋृित की पूणŊ-िवकिसत 
अव̾था सुतकागŐडोर और सुरकोटदा के 
तटीय शहरो ंमŐ पाई गई है। 

 हड़ɔा सɷता के नगर िनयोजन की 
उʟेखनीय िवशेषता यह थी िक यह 
िŤड पȠित पर आधाįरत था। 

 हड़ɔा सɷता के ̾थलो ंपर अɄागार भी 
पाए गए हœ जो दशाŊता है िक लोग इन 
̾थानो ंपर अनाज का भंडारण करते थे। 

 हड़ɔा सɷता की इमारतो ं के िनमाŊण 
के िलये पकी Šई ईंटो ंका उपयोग िकया 
गया था। 

 मोहनजोदड़ो मŐ सबसे महȇपूणŊ 
सावŊजिनक ̾थान वृहत ˘ानागार हœ, जो 
िक एक Ůकार के टœक हœ यह िमǥी के 
टीले मŐ İ̾थत है। 

 मोहनजोदड़ो मŐ सबसे बड़ी इमारत 
अɄागार है िफर भी हड़ɔा मŐ हमŐ 6 से 
भी Ǜादा अɄागार िमले हœ। 

 शहरीकरण के कारण नगर िनयोजन की 
शुŜआत की गई थी। 

 सड़क की नािलयो ंको मैनहोल से जोड़ा 
गया था। 

82. िनɻिलİखत मŐ से िकन ताŲपाषाणकालीन 
̾थलो ं की खुदाई मŐ िकलेबंद बİˑयो ं के 
लƗण पाए गए हœ? 

1. पांडु राजर िधबी  
2. इनामगाँव 
3. एरन  
4. िचरांद 
5. कयथ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4  
b. केवल 1, 3, 4 और 5 
c. केवल 2, 3 और 5  
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: ताŲपाषाणकालीन समुदायो ं Ȫारा 
भारत मŐ आरंिभक Ťामीण बİˑयो ंकी ̾थापना 
की गई थी और ये समुदाय नवपाषाणकालीन 
समुदायो ं मŐ ǒात अनाज पैदावार की तुलना मŐ 
कही ंअिधक पैदावार करते थे। 

 ताŲपाषाणकालीन समुदाय पिʮमी भारत 
मŐ जौ, गेšँ और मसूर दाल और दिƗणी 
और पूवŎ भारत मŐ चावल की खेती करते 
थे। 

 मȯ Ůदेश मŐ कायथ और एरण तथा 
पिʮमी महारा Ō̓  के इनामगाँव को 
िकलेबंद कर िकया गया था। वही ंदूसरी 
ओर, पूवŎ भारत मŐ िचरांद और 
पांडुराजर िधबी मŐ संरचनाओ ंके अवशेष 
खराब İ̾थित मŐ थे और इनमŐ िकसी 
Ůकार की िकलाबंदी भी नही ंथी। अत: 
िवकʙ (c) सही है। 

 यहाँ यह ȯान रखना महȇपूणŊ है िक 
ताŲपाषाणकालीन संˋृित मŐ शवाधान 
की Ůथाएँ सभी ̾थानो ंपर एकसमान नही ं
थी ं । 

 महारा Ō̓  मŐ शव को उȅर-दिƗण की 
İ̾थित मŐ रखा गया था जबिक दिƗण 
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भारत मŐ पूवŊ-पिʮम İ̾थित मŐ रखा गया 
था। 

 महारा Ō̓  मŐ लगभग पूणŊ या िवˑाįरत 
शवाधान (िजसमŐ हाथ पैर को सीधा 
करके मृत को रखना) Ůाɑ Šए हœ, 
लेिकन पिʮम बंगाल मŐ आंिशक 
शवाधान (शरीर के िहˣो ं को अलग 
अलग करके एक साथ दफन करना) 
देखने को िमलते हœ।  

83.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. भारत के उȅर-पूवŎ Ɨेũ मŐ की गई 

खुदाई से कोई भी नवपाषाणकालीन 
औज़ार Ůाɑ नही ंŠआ है। 

2. आंŬ Ůदेश मŐ नवपाषाणकालीन संˋृित 
के ̾थलो ंकी खुदाई से ǒात होता है िक 
लोग पशुपालक थे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: असम की पहािड़यो ं से 
नवपाषाणकालीन औजारो ंको Ůाɑ िकया गया 
हœ। भारत के उȅर-पूवŎ सीमा पर मेघालय की 
गारो पहािड़यो ं मŐ भी नवपाषाणकालीन औजार 
िमले हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसके अलावा िवंȯ के उȅरी इलाको ंमŐ 
उȅर Ůदेश के िमज़ाŊपुर और इलाहाबाद 
िज़लो ंमŐ कई नवपाषाणकालीन बİˑयाँ 
पाई गईं हœ। 

 कुछ महȇपूणŊ नवपाषाणकालीन ̾थल 
या ऐसे ̾थल जो नवपाषाणकालीन परतो ं
के साथ िमले हœ उनमŐ कनाŊटक मŐ 
माˋी, Ű˦िगįर, हʟूर, कोडेकल, 
संगणकʟू, टी. नरसीपुर और 
तſलाकोटा, और तिमलनाडु मŐ 
पबयमपʟी शािमल हœ। 

 िपकिलहल और उȉूर आंŬ Ůदेश मŐ 
महȇपूणŊ नवपाषाण ̾थल हœ। 
िपकिलहल मŐ नवपाषाणकालीन िनवासी 
पशुपालक थे। अत: कथन 2 सही है। 

84.  कीिलंग वŢ Ȩोतक है: 
a. पृțी के वायुमंडल मŐ काबŊन डाइऑƛाइड 

के संचय का। 
b. आिथŊक िवकास और पयाŊवरण पर इसके 

Ůभाव का। 
c. िवतरण की असमानता का। 
d. कर की दरो ं और कर राजˢ की रािश 

का।  
उȅर: (a)  
ʩाƥा: कीिलंग वŢ, वषŊ 1958 से हवाई मŐ 
İ̾थत मौना लोआ वेधशाला मŐ मौसमी और 
वायुमंडलीय काबŊन डाइऑƛाइड (CO2) की 
सांūता मŐ वािषŊक पįरवतŊन को दशाŊता एक 
रेखािचũ हœ। 

  पयाŊवरणीय कुǘेȖ वŢ का 
Ůयोग इस िवचार को रेखांिकत करने के 
िलये िकया जाता है िक जैसे ही 
अथŊʩव̾था िवकिसत होती है, बाज़ार 
शİƅ बढ़ने लगती है और आिथŊक 
असमानता कम हो जाती है। िविशʼ ŝप 
मŐ जैसे-जैसे अथŊʩव̾था बढ़ती है, शुŝ 
मŐ पयाŊवरण को हािन होती है, लेिकन 
अंतत: पयाŊवरण और समाज के बीच 
संबंध सुधरने लगता है। 

 लोरŐज वŢ वषŊ 1905 मŐ अमेįरकी 
अथŊशा˓ी मैƛ लोरे̢ज Ȫारा िवकिसत 
वŢ है जो आय असमानता या सɼिȅ 
असमानता को लेखािचũ पर दशाŊता है। 

  लाफर वŢ एक िसȠांत है जो 
पूितŊ-पƗ के अथŊशा˓ी आथŊर लाफर 
Ȫारा टैक्स दरो ं और सरकारो ं Ȫारा 
एकिũत कर राजˢ की रािश के बीच 
संबंध को दशाŊने के िलये िवकिसत िकया 
गया है। 
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85. िनɻिलİखत मŐ से िकन पशुओ ं के िचũ 
हड़ɔाकालीन मुहरो ंपर उकेरे गए थे? 

1. भœस  
2. बकरी 
3. बाघ  
4. हाथी 
5. घोड़ा 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1, 3 और 5  
b. केवल 1, 2, 3 और 5 
c. केवल 1, 3 और 4  
d. केवल 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: हड़ɔा संˋृित की सबसे महानतम 
कलाȏक रचनाएँ मुहरŐ  हœ। हड़ɔा संˋृित की 
लगभग 200 मुहरŐ  Ůाɑ Šई हœ। 

 इनमŐ से अिधकतम मुहरो ं पर एक 
संिƗɑ अिभलेख के साथ पशु की 
आकृितयाँ भी उकेरी Šई है, िजनमŐ एक 
सी ंग वाला बैल, भœस, बाघ, गœडा, बकरी 
और हाथी शािमल हœ। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 

 हड़ɔावासी चाक के उपयोग मŐ महान 
िवशेषǒ थे। उȂनन ̾थलो ं से Ůाɑ 
िविभɄ रंगो ं मŐ िचिũत अनेको ं मृदभांड 
इस कथन की पुिʼ करतŐ हœ। 

 हड़ɔाई मृदभांडो ं को सामाɊत: वृƗो ं
और गोल आकृितयो ं के Ůितŝपो ं से 
सजाया गया था। कुछ िमǥी के मृदभांडो ं
के टुकड़ो ंपर पुŜषो ंके िचũ भी पाए गए 
हœ। 

 हड़ɔाई कारीगरो ं ने धातु की संुदर 
Ůितमाएँ बनाईं हœ। िजनमŐ कां˟ से बनी 
मिहला नतŊकी की Ůितमा एक सवŖǽृʼ 
नमूना है। यह Ůितमा एक हार 
(आभूषण) को छोड़कर पूणŊतय: 
अनाभूिषत है। 

 एक ːेटाइट से बनी पाषाण Ůितमा Ůाɑ 
Šई है। िजसने बाएँ कंधे के ऊपर से एक 
शॉल पहनी Šई है और इसके दािहने 
हाथ के नीचे एक अलंकृत बाजूबंद है 
तथा िसर पर सादी बुनी Šई पिǥका है। 

86. पाषाण युग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 

a. जैसे-जैसे इस युग के लोगो ं ने फसलो ंकी 
खेती करना शुŝ िकया, वे िनवाŊह ˑर से 
अिधक उȋादन करने लगे। 

b. इस युग की बİˑयाँ मुƥ ŝप से पहाड़ी 
Ɨेũो ंमŐ कŐ िūत थी ं । 

c. इस युग के लोग गेšँ, जौ और धान की 
खेती करते थे। 

d. देश के कुछ भागो ंमŐ लोग मछली पकड़ने 
का कायŊ भी करते थे। 

उȅर: (a)  
ʩाƥा:  हालाँिक पाषाण युग के बाद के 
चरण मŐ लोगो ं ने कई फसलो ं की खेती की, 
लेिकन इन फसलो ं ने मुƥ ŝप से उɎŐ िनवाŊह 
Ůदान िकया था। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 यह वही समय था जब लोग बड़े पैमाने 
पर पȈर से बनŐ औजारो ं का उपयोग 
करते थे, इसिलये बİˑयाँ पहाड़ी 
इलाको ंऔर पहाड़ी नदी घािटयो ंके पास 
पाई जाती हœ। 

 बुजŊहोम मŐ लोग भूिमगत गǭो ंमŐ रहते थे 
और वे मछली पकड़ने का कायŊ करते 
थे। 

 नवपाषाणकाल के लोग जो पाषाण युग 
का एक भाग हœ, गेšं, जौ और चावल की 
खेती करते थे। 

87. आयŊ सैिनको ंȪारा उपयोग िकया जाने वाला 
एक कवच था: 

a. समुū  
b. वमŊन 
c. पंचजन 
d. सरधा 
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उȅर: (b)  
ʩाƥा: आयŘ के पास घोड़ो ंȪारा संचािलत रथ 
थे और उɎोंने ही पहली बार पिʮम एिशया और 
भारत को इन रथो ंसे पįरिचत कराया था। 

 आयŊ सैिनक संभवत: िजरहब˱र 
(वमŊन) से लैस थे जो एक Ůकार का 
जैकेट कवच था। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

 समुū, सागर से संबंिधत थे जबिक यह 
अभी तक ̪̾ʼ नही ंहो सका है िक आयŊ 
सागर से पįरिचत थे या नही ं । 

 राजा ने िकसी भी Ůकार की िनयिमत या 
̾थायी सेना को नही ं रखा था, लेिकन 
युȠ की पįरİ̾थित मŐ वह नागįरको ं के 
बीच से ही एक सेना लामबंद करता था 
िजसके सैɊ कायŊ िविभɄ जनजातीय 
समूहो ंȪारा िकये जाते थे िजɎŐ Ŵत, गण, 
Ťाम, सरधा कहा जाता था। 

 आयŊ मुƥत: दो Ůकार के िववादो ं मे 
िघरे थे: पहले मŐ उɎोंने पूवŊवतŎ आयŘ के 
साथ युȠ िकया था और जबिक दूसरे मŐ 
वे आपस मŐ लड़ रहे थे। अंतर-कबीलाई 
संघषŘ ने लंबे समय तक आयŊ समुदायो ं
को झकझोर कर रखा-आयŊ पंचजन 
नामक पाँच जनजाितयो ंमŐ िवभािजत थे, 
जो िक आपस मŐ लड़ते थे और कभी-
कभी अपने उȞेʴ की पूितŊ के िलये गैर-
आयŊ लोगो ंका समथŊन भी लेते थे। 

 ऋƹेिदक काल के दौरान सैिनको ं को 
सरधा, वृता और गण के ŝप मŐ जाना 
जाता था। 

88.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. उȅर वैिदक काल मŐ राजा का पद 

वंशानुगत हो गया था। 
2. ऋƹैिदक काल की कबीलाई सभाओ ंमŐ 

मिहलाओ ंको िवदथ मŐ शािमल होने की 
अनुमित नही ंथी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: ऋƹेिदक काल मŐ Ůशासिनक तंũ या 
आयŊ अपने सफल युȠ नेतृȕ की वजह से 
कबीलाई Ůमुख के साथ कायŊ करते थे। 

 उɎŐ राजन कहा जाता था। यहाँ यह 
ȯान िदये जाने की आवʴकता है िक 
ऋग वैिदक काल मŐ िजसे Ůारंिभक 
वैिदक काल के ŝप मŐ भी जाना जाता 
है, राजा का पद वंशानुगत था। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 ऋƹेद मŐ कई कबीलाई सभाओ ंजैसे िक 
सभा, सिमित, िवदथ, गण का उʟेख 
िमलता है। 

 यह सभाएँ िवचाराȏक, सैɊ और 
धािमŊक कायŘ को िकया करती थी- 
ऋƹेिदक काल की सभा और िवद्थ मŐ 
मिहलाओ ंको भी भाग लेने की अनुमित 
थी। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 इस समय राजनीितक ̊िʼकोण से दो 
सबसे महȇपूणŊ सभाएँ सभा और 
सिमित थी। 

 इन दोनो ंके महȇ का अंदाजा इसी बात 
से लगाया जा सकता है िक राजा भी 
इनका समथŊन Ůाɑ करने के िलये आतुर 
रहता था। 

89.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार कानून पर संयुƅ रा Ō̓  

आयोग (यू.एन.सी.आई.टी.आर.ए.एल.) 
संयुक्त रा Ō̓  महासभा (यू.एन.जी.ए.) का 
एक सहायक िनकाय है। 

2. यू.एन.सी.आई.टी.आर.ए.एल. अंतराŊ Ō̓ ीय 
ʩापार कानून के सामंज˟ और 
एकीकरण के िलये कायŊ करने हेतु 
Ůािधकृत है। 
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3. यू.एन.जी.ए. के सभी सद˟ 
यू.एन.सी.आई.टी.आर.ए.एल. का िहˣा 
हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a)  
ʩाƥा: अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार कानून पर संयुƅ 
रा Ō̓  आयोग (यू.एन.सी.आइ.टी.आर.ए.एल.) 
(1966 मŐ ̾थािपत) संयुƅ रा Ō̓  की महासभा का 
एक सहायक िनकाय है, िजसे अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार 
के कानून के Ůगितशील सामंज˟ और 
एकीकरण को आगे बढ़ाने के िलये सामाɊ 
अिधदेश िदया गया है। अत: कथन 1 और 2 
सही हœ। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार कानून पर संयुƅ 
रा Ō̓  की सद˟ता: इसमŐ सद˟ 
राǛो/ंआयोग (UNCITRAL) की कम 
संƥा सीिमत रखी गई है, तािक िवचार-
िवमर्श को सुिवधाजनक बनाया जा 
सके। यू.एन.सी.आई.टी.आर.ए.एल मूल 
ŝप से 29 राǛो ं से बना था, 1973 मŐ 
इसकी सद˟ता का िवˑार 36 राǛो ं
और िफर 2004 मŐ 60 राǛो ंतक िकया 
गया। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

 इसकी सद˟ता िविभɄ भौगोिलक Ɨेũो ं
और दुिनया की Ůमुख आिथŊक और 
कानूनी Ůणािलयो ंका Ůितिनिधȕ करती 
है। आयोग के सद˟ो ंको छह वषŊ के 
िलये चुना जाता है, हर तीन साल मŐ 
इसके आधे सद˟ो ं का कायŊकाल 
समाɑ हो जाता है। 

90.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. िनचले ˑर पर Ůशासन की िज़ʃेदारी 

Ťाम-सभाओ ंको सौंपी गई थी। 

2. Űा˦णो ं Ȫारा बड़े पैमाने पर यǒ िकये 
जाते थे। 

3. धमŊ की Ůकृित को पįरभािषत करने 
वाली मिहलाएँ। 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-सी िवशेषताएँ वैिदक युग की 
हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: Ůाचीन वैिदक काल के दौरान राजसी 
पįरवारो ंमŐ Ǜेʿािधकार सु̊ढ़ Šआ। पुŜष पूवŊजो ं
को पूजा जाने लगा जबिक मिहलाओ ंको आम 
तौर पर एक िनचला ̾थान िदया गया। 

 हालाँिक कुछ मिहला धमŊशाİ˓यो ं ने 
दाशŊिनक चचाŊओ ंमŐ भी भाग िलया और 
कुछ रािनयो ंने राǛािभषेक अनुʿानो ंमŐ 
भाग िलया, लेिकन िफर भी आमतौर पर 
मिहलाओ ंको पुŜषो ंसे नीचा और अधीन 
ही माना जाता था। 

 उȅर वैिदक काल मŐ समाज चार वणŘ मŐ 
िवभािजत हो गया था िजɎŐ Űा˦ण, 
राजɊ या Ɨिũय, वैʴ और शूū कहा 
जाता था। यǒ की बढ़ती उपासना पȠित 
ने Űा˦णो ंकी शİƅ को बढ़ाने का कायŊ 
िकया था। 

 िनचले ˑर पर Ůशासन Ťाम सभाओ ंकी 
िज़ʃेदारी थी और इन Ťाम सभाओ ंको 
Ůबल जनजाितयो ं के Ůमुखो ं Ȫारा 
िनयंिũत िकया जा सकता था। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

91. पयŊटन पवŊ-2019 के उȞेʴ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है? 

a. जापान की सहायता से बौȠ सिकŊ ट के 
समापन का उȖव मनाना। 
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b. भारतीयो ंको देश के िविभɄ पयŊटन ̾थलो ं
की सैर के िलये ŮोȖािहत करना। 

c. िवʷभर मŐ भारतीय ̾थलो ं का ŮदशŊन 
करना तािक उɎŐ यूनेˋो के िवʷ िवरासत 
̾थलो ंमŐ शािमल िकया जा सके। 

d. भारत मŐ िवदेशी दूतावासो ं को शािमल 
करने वैिʷक ˑर पर भारतीय पयŊटन को 
ŮोȖाहन Ůदान करना। 

उȅर: (b)  
ʩाƥा: महाȏा गांधी की 150वी ं जयंती को 
यादगार बनाने के िलये पयŊटन मंũालय ने 
रा Ō̓ ʩापी पयŊटन पवŊ-2019 का उद्घाटन 
िकया। यह 2 से 13 अƅूबर, 2019 तक देश 
भर मŐ आयोिजत िकया गया। 

 ‘पयŊटन पवŊ’ कायŊŢम के पीछे 
अंतिनŊिहत िवचार ‘देखो अपना देश’ के 
संदेश का Ůचार करना है, िजसका 
उȞेʴ भारतीयो ंको पयŊटन के लाभो ंपर 
ȯान कŐ िūत करने और देश की 
सांˋृितक िविवधता को दशाŊने के िलये 
देश के िविभɄ पयŊटन ̾थलो ंका űमण 
करने के िलये ŮोȖािहत करना है। 
इसका उȞेʴ ‘सभी के िलये पयŊटन’ के 
संदेश को फैलाना भी है। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

 पयŊटन मंũी ने इस बात पर Ůकाश डाला 
िक पयŊटन को बढ़ावा देने के िनरंतर 
Ůयासो ं से हमारी िवʷ पयŊटन रœ िकंग मŐ 
सुधार Šआ है, जो वषŊ 2013 मŐ 65वŐ 
̾थान से उछलकर वषŊ 2019 मŐ 34वŐ 
̾थान पर पŠँच गया है। 

 यह रœ िकंग याũा और पयŊटन 
Ůित˙ȠाŊȏकता सूचकांक मŐ िवʷ 
आिथŊक मंच Ȫारा Ůकािशत की गई थी। 

 पयŊटन मंũी के अनुसार, वषŊ 2022 के 
िनधाŊįरत समय से पूवŊ पयŊटको ंकी संƥा 
को दोगुना करने का लƙ हािसल कर 
िलया जाएगा। 

पयŊटन पवŊ के तीन घटक: 
 देखो अपना देश: भारतीयो ंको अपने 

देश की याũा के िलये ŮोȖािहत करना। 
पयŊटन पवŊ के दौरान, देश भर मŐ कई 
गितिविधयाँ आयोिजत की जाती हœ, जैसे 
फोटोŤाफी Ůितयोिगता, सोशल मीिडया 
पर Ůचार, पयŊटन से संबंिधत Ůʲोȅरी, 
िनबंध आिद। इस कायŊŢम के िलये 
MyGov ɘेटफॉमŊ के माȯम से 
जनभागीदारी को बढ़ावा िदया जाता है। 

 सभी के िलये पयŊटन: देश के सभी 
राǛो ं मŐ पयŊटन ̾थलो ं पर िविभɄ 
कायŊŢम आयोिजत िकये जाते हœ। इन 
̾थलो ं पर गितिविधयो ं मŐ आसपास के 
Ɨेũो ं मŐ रोशनी, नृȑ, संगीत, िथयेटर 
आिद के सांˋृितक कायŊŢम शािमल 
होते हœ। 

 पयŊटन व शासन: पयŊटन पवŊ 
गितिविधयो ंके एक भाग के ŝप मŐ देश 
की मदद से इंटरएİƃव सũ और 
कायŊशालाएँ आयोिजत करना। 

92. हाल ही मŐ लॉȳ की गई ‘उपभोƅा एप’ के 
िवषय मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:: 

1. इस एप का उȞेʴ बाज़ारो ंमŐ उपलɩ 
िविभɄ उȋादो ंके बारे मŐ जानकारी देना 
है। 

2. यह एक समयबȠ िशकायत िनवारण 
तंũ उपलɩ कराता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: उपभोƅा एप: 

 हाल ही मŐ कŐ ūीय उपभोƅा मामले, 
खाȨ और सावŊजिनक िवतरण मंũी ने 
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उपभोƅा िशकायत िनवारण ŮिŢया के 
तेज़ी से िनपटान करने के िलये 
‘उपभोƅा एप’ लॉȳ िकया है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै, लेिकन कथन 2 
सही है। 

 इस एप का उȞेʴ उपभोƅा िशकायत 
िनवारण के िलये एकल-İखड़की 
समाधान Ůदान करना है। 

 पंजीकृत उपभोƅा को एक यूनीक नंबर 
के Ȫारा एस.एम.एस./ई-मेल के माȯम 
से उनकी िशकायत के बारे मŐ सूिचत 
िकया जाएगा िजसे उपभोƅा Ȫारा टŌ ैक 
िकया जा सकता है। 

 सभी िशकायतो ंका समयबȠ समाधान 
होगा। 

 सरल Ůकृित के िशकायतो ंका समाधान 
20 िदनो ंके भीतर िकया जाएगा। 

 60 िदनो ं के भीतर जिटल Ůकृित की 
िशकायतो ंका समाधान िकया जाएगा। 

 यिद 60 िदनो ंके बाद भी िशकायत का 
समाधान नही ं िकया जाता है, तो 
उपभोƅा को उपभोƅा मंचो ं से संपकŊ  
करने की सलाह दी जाएगी। 

 साथ ही अब िशकायत को बंद करने से 
पहले उपभोƅा को सूिचत िकया जाएगा 
तथा यिद उपभोƅा संतुʼ नही ं है तो 
िशकायत को संबंिधत िवभाग को भेज 
िदया जाएगा। 

 उपभोƅा िहंदी और अंŤेज़ी दोनो ं
भाषाओ ं मŐ इस एप का उपयोग कर 
सकते हœ।  

93. ‘वैिʷक वɊजीव कायŊŢम’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. इसका उȞेʴ अवैध वɊजीव ʩापार 
पर रोक लगाना तथा िविभɄ Ůजाितयो ं
और उनके अिधवासो ंकी रƗा करना है। 

2. यह िवʷ बœक की एक पहल है।  
3. भारत इस पहल का भागीदार देश है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: वैिʷक वɊजीव कायŊŢम िवʷ बœक के 
नेतृȕ मŐ एक वैिʷक भागीदारी है जो वɊजीवो ं
की अवैध तˋरी की िनगरानी कर वɊजीव 
संरƗण और िटकाऊ िवकास को बढ़ावा देता है। 
यह कायŊŢम वɊजीव ʩापार मŐ आपूितŊ और 
मांग दोनो ंको कम करने की कोिशश करता है 
और एकीकृत Ůयासो ंके माȯम से इसे रोककर 
Ůजाितयो ंऔर उनके आवासो ंकी रƗा करता है। 
इस कायŊŢम की Ůाथिमकता और वɊजीवो ंके 
िशकार और तˋरी के मामलो ंतथा इनकी मांग 
मŐ कमी करना है। यह कायŊŢम वɊजीव Ůबंधन 
मŐ सुधार, पयŊटन के माȯम से रोज़गार के 
अवसर Ůदान करने और अवैध वɊजीव उȋादो ं
के िलये आपूितŊ Şंखला को िविनयिमत करने पर 
भी ȯान कŐ िūत करता है। इसके अलावा, यह 
कायŊŢम सवŖȅम तरीको ं से एकीकृत पįर̊ʴ 
Ůबंधन, भूिम उपयोग Ɨेũ िनधाŊरण और 
Ůाकृितक संसाधनो ं के Ůबंधन का भी Ůयास 
करता है। अत: कथन 1 सही हœ जबिक कथन 
2 सही नही ंहै। 
वैिʷक वɊजीव कायŊŢम के भागीदार देश: 

 इस कायŊŢम मŐ अůीका के देशो ं मŐ 
बोȖवाना, कैमŝन, इिथयोिपया, गैबॉन, 
केɊा, मलावी, माली, मोजाİɾक, कांगो 
गणराǛ, दिƗण अůीका, तंज़ािनया, 
ज़ाİɾया और िज़ɾाɳे शािमल हœ।  

 एिशया के देशो ं मŐ अफगािनˑान, 
भारत, इंडोनेिशया, िफलीपी ंस, थाईलœड 
और िवयतनाम इस कायŊŢम मŐ शािमल 
हœ। अत: कथन 3 सही है। 

 रा Ō̓ ीय पįरयोजनाओ ंके िलये सरकारो ंव 
अɊ भागीदारो ंको फंिडंग करने वाली 
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एजŐिसयाँ िवʷ बœक समूह, संयुƅ रा Ō̓  
िवकास कायŊŢम (यू.एन.डी.पी.), संयुƅ 
रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम (यू.एन.ई.पी.) 
और एिशयाई िवकास बœक (ए.डी.बी.) 
हœ।  

 भारत ने िवʷ बœक और संयुƅ रा Ō̓  
िवकास कायŊŢम के साथ संयुƅ ŝप से 
वैिʷक वɊजीव कायŊŢम 
(जी.डɲू.पी.) का आयोजन िकया। यह 
कायŊŢम 2 अƅूबर, 2017 को शुŝ 
िकया गया था। 

94.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 
1. गंगा बेिसन मŐ 9 भारतीय राǛ शािमल 

हœ। 
2. पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम, 1986 के 

तहत गंगा नदी के िलये रा Ō̓ ीय पįरषद 
का गठन िकया गया था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: हाल ही मŐ नेशनल िमशन फॉर Ƒीन 
गंगा (NMCG) ने 11-गंगा बेिसन राǛो ंको गंगा 
नदी और उसकी सहायक निदयो ं मŐ मूितŊ 
िवसजŊन को रोकने हेतु घाटो ंपर तारबंदी सिहत 
15 िबंदुओ ंका िनदőश जारी िकया है। 

 11 गंगा बेिसन राǛो ं मŐ शािमल हœ: 
उȅराखंड, उȅर Ůदेश, िबहार, 
झारखंड, पिʮम बंगाल, िदʟी, िहमाचल 
Ůदेश, हįरयाणा, राज̾थान, मȯ Ůदेश 
और छȅीसगढ़। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 नेशनल िमशन फॉर Ƒीन गंगा 
(NMCG), गंगा नदी के कायाकʙ, 
संरƗण और Ůबंधन के िलये रा Ō̓ ीय 

पįरषद का कायाŊɋयन िवंग है, िजसे 
रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद भी कहा जाता है। 

 वषŊ 2016 मŐ रा Ō̓ ीय नदी गंगा बेिसन 
Ůािधकरण (NRGBA) की जगह 
पयाŊवरण संरƗण अिधिनयम 1986 के 
तहत रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद की ̾थापना की 
गई थी। इसकी अȯƗता Ůधानमंũी 
करता है। अत: कथन 2 सही है। 

 वषŊ 2014 मŐ, ‘नमािम गंगे कायŊŢम’ को 
रा Ō̓ ीय नदी गंगा के Ůदूषण, संरƗण एवं 
कायाकʙ के Ůभावी उɉूलन के दोहरे 
उȞेʴो ं को पूरा करने के िलये एक 
एकीकृत संरƗण िमशन के ŝप मŐ शुŝ 
िकया गया था।  

95.  िनɻिलİखत मŐ से िकन ̾थानो ं पर 
िवलुɑŮाय रेड पांडा को देखा जा सकता 
है? 

1. नामदफा रा Ō̓ ीय उȨान 
2. Ɋोरा घाटी रा Ō̓ ीय उȨान 
3. कंचनजंगा जैवमंडल įरज़वŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर 
चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. 1, 2 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 2 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: रेड पांडा भारत, नेपाल, भूटान और 
ʄाँमार के उȅरी पहाड़ो ं तथा दिƗणी चीन के 
जंगलो ंमŐ पाया जाने वाला एक छोटा-सा वृƗ पर 
िनवास करने वाला ˑनपायी है। यह घने बाँस के 
िमिŵत पणŊपाती और शंकुधारी वनो ंमŐ 2,200-
4,800 मीटर पर िनवास है। 

 भारत मŐ यह िसİſम, पिʮमी 
अŜणाचल Ůदेश, पिʮम बंगाल के 
दािज़Ŋिलंग िज़ले तथा मेघालय के कुछ 
िहˣो ं मŐ पाया जाता है। यह िसİſम 
का राजकीय पशु भी है 
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 यह आई.यू.सी.एन. की रेड िलː मŐ 
लुɑŮाय Ůजाितयो ंकी ŵेणी मŐ सूचीबȠ 
है तथा भारतीय वɊजीव (संरƗण) 
अिधिनयम, 1972 की अनुसूची-I के 
तहत इɎŐ अɊ Ůजाितयो ंकी तुलना मŐ 
बेहतर कानूनी संरƗण Ůाɑ है। 

 Ɋोरा घाटी रा Ō̓ ीय उȨान पूरे पूवŖȅर 
भारत मŐ सबसे समृȠ जैिवक Ɨेũो ंमŐ से 
एक है तथा रेड पांडा और िसवेट की 
पाँच Ůजाितयो ं का घर है। यह पाकŊ  
किलɼोंग पहािड़यो ं मŐ एक महȇपूणŊ 
जैव-िविवधता वाला Ɨेũ है तथा पिƗयो ं
के ˢगŊ के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

 िसİſम का कंचनजंगा रा Ō̓ ीय उȨान 
एक िवʷ धरोहर ̾थल तथा भारत का 
पहला िमिŵत धरोहर ̾थल है। 
कंचनजंगा जैवमंडल įरज़वŊ एिशयाई 
जंगली कुȅे, िहमालयन तहर, िहम 
तŐदुआ, Ƒाउडेड लेपडŊ और रेड पांडा 
जैसे वɊजीवो ंकी सूची का िनवास ̾थल 
है। 

 अɊ रा Ō̓ ीय पाकŊ  जहाँ रेड पांडा को 
देखा जा सकता है, वे हœ- 

o नामदफा रा Ō̓ ीय उȨान, 
अŜणाचल Ůदेश 

o नोकरेक रा Ō̓ ीय उȨान, मेघालय 
o िसंगालीला रा Ō̓ ीय उȨान, 

दािजŊिलंग। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

96.  िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
 जातीय समूह Ɨेũ 

1. कुदŊ  सीįरया 
2. उइगर  चीन 
3. Šतु  यमन 
4. रोिहंƶा  ʄाँमार 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 2 और 4  
b. केवल 1, 2 और 4 

c. केवल 2, 3 और 4  
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: कुदŊ  मेसोपोटािमया के मैदानो ं और 
उǄ भूिम के मूल िनवािसयो ंमŐ से एक हœ तथा 
अब ये दिƗण-पूवŎ तुकŎ, उȅर-पूवŎ सीįरया, 
उȅरी इराक, उȅर-पिʮमी ईरान और दिƗण-
पिʮमी आमőिनया मŐ बसे Šए हœ। अत: युƵ 1 
सही सुमेिलत है। 

 उइगुर जातीय आधार पर तुकŊ  मुİˠम हœ 
तथा पिʮमी चीन के िशंिजयान Ɨेũ मŐ 
लगभग उनकी 11 िमिलयन जनसंƥा 
िनवास करती है। िशंिजयान, बीिजंग से 
दूर, ˢायȅ शासन Ɨेũ है। इसके आधे 
Ɨेũ मŐ लगभग 26 िमिलयन उइगर 
मुİˠम िनवास करते हœ। अत: युƵ 2 
सही सुमेिलत है। 

 Šतु जातीय या सामािजक समूह अůीका 
के Ťेट लेƛ Ɨेũ के मूल िनवासी है, जो 
अब मुƥ ŝप से बुŜंडी और रवांडा मŐ 
है। लगभग 85% रवांडा के लोग Šतु हœ 
लेिकन तुȖी अʙसंƥक इस देश मŐ 
लंबे समय से Ůभावी हœ। अत: युƵ 3 
सही सुमेिलत नही ंहै। 

 1994 मŐ, Šतु जाित के चरमपंिथयो ंȪारा 
रवांडा मŐ लगभग 800,000 लोगो ं की 
हȑा कर दी गई थी। वे मुƥ ŝप से 
अʙसंƥक तुȖी समुदाय के सद˟ो ं
को िनशाना बना रहे थे, साथ ही अपने 
राजनीितक िवरोिधयो ं को भी चाहे वे 
िकसी भी जातीय मूल के हों। 

 रोिहंƶा एक जातीय समूह है, िजसमŐ 
मुƥ ŝप से मुİˠम शािमल हœ। ये 
मुƥ ŝप से पिʮमी ʄाँमार Ůांत के 
रखाइन (Rakhine) मŐ रहते हœ। 
आमतौर पर बोली जाने वाली बमŎ भाषा 
के िवपरीत, ये लोग बंगाली भाषा का 
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Ůयोग करते हœ। अत: युƵ 4 सही 
सुमेिलत है। 

97. िनɻिलİखत मŐ से िकस शहर मŐ भारत का 
पहला ई-अपिशʼ Ƒीिनक Ůˑािवत है? 

a. हैदराबाद 
b. लखनऊ 
c. भोपाल 
d. नई िदʟी 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: घरेलू और ʩावसाियक इकाइयो ं से 
कचरे के पृथſरण, Ůसंˋरण और िनपटान के 
िलये भारत का पहला ई-अपिशʼ Ƒीिनक जʗ 
ही मȯ Ůदेश के भोपाल मŐ ̾थािपत िकया 
जाएगा। अत: िवकʙ (c) सही है। 

 इसकी ̾थापना के िलये कŐ ūीय Ůदूषण 
िनयंũण बोडŊ (CPCB) और भोपाल 
नगर िनगम (BMC) के बीच एक 
समझौता ǒापन (MoU) पर हˑाƗर 
िकया गया है। 

 यह Ƒीिनक तीन महीने का पायलट 
Ůोजेƃ है। अगर यह सफल होता हœ, तो 
पूरे देश मŐ इसे दोहराया जाएगा। 

 इलेƃŌ ॉिनक कचरे को या तो डोर-टू-डोर 
एकũ िकया जाएगा या िकसी भी ʩİƅ 
Ȫारा सीधे Ƒीिनक मŐ जमा िकया जा 
सकता है। 

 सी.पी.सी.बी. (CPCB) इकाई मŐ 
तकनीकी सहायता Ůदान करेगा तथा 
एकũ खतरनाक कचरे को िफर से 
įरसाइİƑंग के िलये बŐगलुŜ भेजा 
जाएगा। 

98. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ 
पयाŊवरण, वन एवं जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय की ‘पįरवेश’ पहल की ʩाƥा 
करता है? 

a. िविभɄ पादप Ůजाितयो ंको सूचीबȠ करने 
के िलये ई-पहल। 

b. पयाŊवरणीय अनुमोदन के िलये ई-पोटŊल। 

c. वन संसाधनो ं के आनुवंिशक उपयोग की 
ˢीकृित के िलये पोटŊल। 

d. ˢǅ िवकास तंũ की ˢीकृित।  
उȅर: (b)  
ʩाƥा: ‘पįरवेश’ पयाŊवरणीय अनुमोदन के 
िलये एकल-İखड़की पोटŊल है। इसके Ůमुख 
िवशेषताएँ िनɻिलİखत हœ: 

 सभी अनुमोदन (यथा- पयाŊवरण, वन, 
वɊजीव और सी.आर.जेड.) के िलये 
एकल पंजीकरण तथा िसंगल साइन-इन; 

 िविशʼ पįरयोजनाओ ंके िलये आवʴक 
अनुमोदन हेतु यूनीक आई.डी.; और 

 सभी Ůकार के अनुमोदनो ं (यथा: 
पयाŊवरण, वन, वɊजीव और 
सी.आर.जेड.) हेतु एकल İखड़की 
अंतपृŊʿ। अत: िवकʙ (b) सही है।  

99. दिƗण एिशया वɊजीव ŮवतŊन नेटवकŊ  
(एस.ए.डɲू.ई.एन.) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:: 

1. यह दिƗण एिशयाई देशो ंका एक अंतर-
सरकारी वɊजीव कानून ŮवȅŊन िनकाय 
है। 

2. इसे दिƗण एिशयाई Ɨेũीय सहयोग 
संगठन (साकŊ ) के तȇावधान मŐ ̾थािपत 
िकया गया था। 

3. इसका सिचवालय बांƸादेश मŐ İ̾थत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही नही ंहœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: SAWEN अपनी गितिविधयो ं का 
संचालन काठमांडू, (नेपाल) İ̾थत सिचवालय से 
करता है। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

 SAWEN को आिधकाįरक तौर पर 
जनवरी 2011 मŐ पारो, भूटान मŐ लॉȳ 
िकया गया था। यह साकŊ  के तȕावधान 
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मŐ ̾थािपत नही ं िकया गया था। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह दिƗण एिशया मŐ वɊजीव अपराध 
से िनपटने के िलये Ɨेũीय सहयोग को 
बढ़ावा देता है। यह नीित सामंज˟; ǒान 
और बुİȠ साझाकरण के माȯम से 
सं̾थागत Ɨमता को मज़बूत करने तथा 
सद˟ देशो ं मŐ वɊजीव कानून ŮवतŊन 
बढ़ाने के िलये Ɨेũीय और अंतराŊ Ō̓ ीय 
भागीदारो ंके साथ सहयोग पर कŐ िūत है। 
अत: कथन 1 सही है। 

100. हाल ही मŐ िवʷ शांित ˑूप (िवʷ शांित 
पैगोडा) की ̾थापना की 50वी ं वषŊगाँठ 
मनाई गई। यह िकस ̾थान पर İ̾थत है? 

a. बोधगया  
b. सारनाथ 
c. राजगीर  
d. सांची 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

उȅर: (c)  
ʩाƥा: िबहार के राजगीर मŐ िवʷ शांित ˑूप 
(िवʷ शांित पैगोडा) की ̾थापना की 50वी ं
वषŊगाँठ मनाई गई है। यह भारत मŐ सात शांित 
पैगोडा या िवʷ शांित ˑूपो ंमŐ से एक है। अत: 
िवकʙ (c) सही है। 

 िवʷ शांित पैगोडा को िवʷ शांित ˑूप के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है तथा यह एक 
बौȠ ˝ारक है, जो सभी जाितयो ंऔर 
पंथो ं को शांित ̾थािपत करने के िलये 
Ůेįरत करता है। िवʷ शांित ˑूप एक 
बौȠ िभƗु Ȫारा िवʷ शांित की तलाश मŐ 
दुिनया भर मŐ बनाया गया था। भारत मŐ 
अɊ छह िवʷ शांित ˑूप लȞाख, 
िदʟी, वैशाली, दािजŊिलंग, वधाŊ और 
धौली िगįर मŐ İ̾थत है। 

 


